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Republica Moldova,  
prăbuşire în topul  
competitivităţii

Băncile în criză, iar BNM  
a redus cu jumătate de punct 
procentual rata de bază

În atenţia 
Societăţilor  

pe Acţiuni!
Recepţionarea anunţu-

rilor şi rapoartelor anuale 
se efectuează la adresa:
ziarulcm@gmail.com 

tel.: 022 22-12-87; 
fax: 022 22-05-03

Abonează-te!
Abonează-te la Ziarul  

Capital Market în toate oficiile  
“Poşta Moldovei” din ţară sau  

la distribuitorii noştri:
Moldpresa (022) 222221

Press Inform-Curier (022) 237187
Agenţia “Ediţii Periodice” (022) 233740

Decizii  
ale Comisiei Naţionale  
a Pieţei Financiare

Spre atenţia 
cititorilor!

Ziarul „Capital Market” poa-
te fi procurat în următoarele 
ghişee raionale ale „MOLD-
PRESA”

Bălţi: №132; 133; 156
Comrat: №169
Cahul: №170
Orhei: №150
Hînceşti: №161
Soroca: №223

În afară de aceasta, oricare 
număr al ziarului sau copia 
acestuia pot fi procurate la 
sediul redacţiei „Capital Mar-
ket” pe adresa: mun. Chişi-
nău, str. V. Alecsandri, 115.

Atenţie!
Pe pagina principală a site-

ului ziarului a fost lansată o 
rubrică nouă “Adunări ale SA”. 
În această secţiune vor putea fi 
găsite, cu o săptămână înainte, 
informaţii cu privire la zilele în 
care urmează să fie convocate 
adunările acţionarilor.

În atenţia companiilor – entităţi 
de interes public!

Operatorul mecanismului oficial de stocare a 
informaţiilor, întreprinderea de stat ziarul Capi-
tal Market, informează că, mecanismul propriu-
zis de acumulare a datelor este funcţional la 
adresa: http://emitent-msi.market.md.

Detalii la tel.: 
022 221287, 022 229445

Sarcina principală a 
Guvernului actual este 
creşterea bunăstării populaţiei, 
bazată pe implementarea 
standardelor europene. O 
declaraţie în acest sens a făcut 
prim-ministrul Pavel Filip 
la deschiderea la Chişinău a 
“Moldova Business Week-2016”.

Potrivit agenţiei INFOTAG, 
premierul a menţionat că scopul fo-
rumului este îmbunătăţirea mediului 
de afaceri, atragerea atenţiei investi-
torilor potenţiali asupra lansării afa-
cerilor în ţară şi extinderea întreprin-
derilor deja existente. Filip a subliniat 
că ţine foarte mult la acest eveniment 
şi a insistat să fie inclus drept acţiune 
prioritară pe agenda Guvernului pen-
tru anul curent.

“Acest eveniment are o importanţă 
foarte mare pentru noi. Practic, pu-
nem Moldova pe harta investitorilor 
internaţionali, arătăm că vrem afaceri 
serioase, investiţii transparente, nu 
aranjamente din umbră. Este săptă-
mâna când vom vorbi cu glas tare des-
pre avantajele şi realizările economiei 
noastre, dar vom fi gata şi să răspun-
dem pentru neajunsurile şi eşecurile 
la nivel de politici şi implementări. 
Este o săptămână în care vom face 
să apropiem mai multe comunităţi 
şi sfere: publicul cu privatul, străinii 
cu autohtonii, proiectele şi resursele, 
oportunităţi şi riscuri, aşteptări şi ex-
perienţe”, a declarat premierul.

Potrivit lui, “greşelile comise în 
politicile promovate de către guver-
nele anterioare astăzi au adus costuri 
suplimentare în administraţie”.

“Unele dintre aceste costuri supli-
mentare duc la birocraţie. Vrem politici 
publice eficiente bazate pe standarde 
europene”, a spus şeful Executivului.

Prim-ministrul a vorbit despre ac-
ţiunile Guvernului întreprinse până 
în prezent, dar şi despre planurile pe 

care le are în viitor, pentru a asigura 
un mediu de afaceri atractiv, care va 
genera, la rândul său, venituri supli-
mentare la bugetul statului, atât de 
importante pentru realizarea obiecti-
vului principal al guvernării – creşte-
rea bunăstării populaţiei.

“Reformele trebuie să înceapă de 
la calitatea politicilor publice care in-
fluenţează mediul de afaceri şi calita-
tea administrării acestor politici. Voi 
depune tot efortul pentru a acredita 
această idee la toate autorităţile publice 
– agentul economic este sursa primară 
a bunăstării populaţiei. De aceea, agen-
tul economic trebuie tratat cu cea mai 
mare atenţie şi grijă”, a declarat Filip.

Şeful Cabinetului de miniştri a tre-
cut în revistă principalele acţiuni şi 

decizii ale Guvernului, care deja au 
fost luate şi urmează să fie continuate 
în vederea creării condiţiilor prielni-
ce pentru dezvoltarea businessului 
în ţara noastră. În acest context, Pre-
mierul a menţionat activitatea Con-
siliului Economic, perfecţionarea 
cadrului legal în acest domeniu, op-
timizarea organelor de control, dar şi 
a actelor permisive pentru desfăşura-
rea afacerilor în Republica Moldova.

Însărcinatul cu afaceri din cadrul 
Delegaţiei UE în Republica Moldova, 
Urszula Pallasz, a menţionat că în ul-
timii doi ani Republica Moldova a în-
ceput să exporte mai mult în Uniunea 
Europeană graţie aplicării Zonei de 
Liber Schimb Aprofundat şi Cuprin-
zător (DCFTA).

“Delegaţia Uniunii Europene ră-
mâne şi în continuare un partener 
de încredere în implementarea pro-
gramelor de suport bugetar pentru 
implementarea DCFTA, deoarece în 
acest an autorităţile Republicii Mol-
dova au dat dovadă de responsabili-
tate şi dorinţă de a implementa refor-
mele asumate”, a declarat Pallasz.

Cea de-a III-a ediţie a forumului 
economic “Moldova Business Week” 
se desfăşoară în perioada 4-7 octom-
brie 2016, reprezentând un complex 
de evenimente, organizate la Chişi-
nău, dar şi în alte localităţi din ţară, la 
care şi-au anunţat participarea peste 
300 de reprezentanţi ai mediului de 
afaceri din Republica Moldova şi din 
peste zece state ale lumii. 

Pavel Filip: Sarcina principală a Guvernului 
este creşterea bunăstării populaţiei  
şi implementarea standardelor europene
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Decizii ale Comisiei Naţionale  
a Pieţei Financiare

Banca Naţională a Moldovei 
(BNM) sporeşte calitatea 
capitalului naţional şi străin în 
băncile moldoveneşti. Despre 
aceasta a declarat vineri 
guvernatorul BNM, Sergiu 
Cioclea, în cadrul conferinţei 
MACRO 2016 “Depăşirea 
crizei economice: e timpul să 
acţionăm”. Conferinţa a fost 
organizată de Centrul analitic 
independent “Expert-Grup” şi 
Fundaţia germană Friedrich 
Ebert (Friedrich-Ebert-
Stiftung).

Potrivit agenţiei INFOTAG, el 
a spus că “la control, capitalismul 
moldovenesc este foarte slab”. Re-
cunoscând că băncile au o lichidita-
te înaltă, care depăşeşte 45%, ceea 
ce este de două ori mai mult decât 
normativul BNM, Cioclea a menţio
nat că, în condiţiile de stagnare a 
economiei, băncile au nevoie de un 
capital suplimentar pentru acoperi-
rea tuturor riscurilor.

El susţine că regulatorul este 
îngrijorat de creşterea numărului 
de credite neperformante, fapt ce 
demonstrează situaţia financiară 
proastă a agenţilor economici, care 
nu pot respecta graficul de achitare 
a creditelor.

Referindu-se la problemele cu 
care se confruntă BNM, Cioclea a 
numit lipsa unei legislaţii care ar 
permite regulatorului să intervi-
nă rapid în situaţia oricărei bănci, 
precum şi imaginea BNM în care 
trebuie să aibă încredere agenţii 
economici.

Abordând transparenţa acţionari-
lor băncilor, guvernatorul a spus că 
BNM examinează această proble-
mă pe marginea creşterii calităţii 
capitalului băncilor, dar nu la nive-
lul acţionarilor în parte, în privinţa 
cărora există pretenţii.

Potrivit lui, BNM va depune efor-
turi pentru “a rupe legăturile” acţio
narilor cu conducătorii băncilor.

“În prezent, cu ajutorul FMI, 
Banca Naţională elaborează un me-
canism pentru prevenirea cazurilor 
de creditare a structurilor apropiate 
acţionarilor băncilor sau care acţio-
nează în acord cu acţionarii”, a spus 
Cioclea, menţionând că, în cazul 
în care va depista astfel de cazuri, 
BNM va impune băncile să formeze 
din capitalul propriu fonduri de ris-
curi pentru astfel de credite.

Cea mai mare problemă din 
Moldova este transparenţa datelor 
acţionarilor şi situaţia din bănci. 
Declaraţia a fost făcută în cadrul 
conferinţei MACRO 2016 de către 
reprezentantul permanent al BERD 

în Moldova, Dmitri Gvindadze.
El a menţionat că aceste probleme 

pot fi soluţionate numai după im-
plementarea reformelor din sectorul 
justiţiei. El a mai atras atenţia asu-
pra faptului că, în prezent, BERD 
poate lucra numai cu două bănci şi 
a exprimat speranţa că în Moldova 
vor apărea condiţii favorabile pen-
tru extinderea parteneriatului şi cu 
alte bănci.

Gvindadze a mai spus că rezul-
tatul final al reformelor bancare 
trebuie să transforme considerabil 
economia ţării. Imaginea ţării tre-
buie să fie îmbunătăţită, pentru că 
în prezent Moldova este asociată 
cu spălarea banilor. Scopul final al 
reformelor este transformarea Mol-
dovei în platformă regională pentru 
businessul european. Un exemplu 
bun poate servi, potrivit lui, ZEL 
Bălţi, unde activează agenţi econo-
mici din Germania, Austria şi alte 
state şi care exportă producţia lor 
în UE. În opinia reprezentantului 
BERD, dacă Moldova va reuşi acest 
lucru, ritmul de creştere economi-
că al acesteia va spori considera-
bil. Dmitri Gvindadze a subliniat 
importanţa reluării cooperării cu 
FMI, care va fi un semnal pentru 
investitori că se poate de cooperat 
cu Moldova.

InfoMarket

La 30 septembrie 2016 a avut loc şedinţa 
Consiliului de administraţie a Comisiei 
Naţionale a pieţei Financiare.

În cadrul supravegherii respectării legislaţiei cu pri-
vire la asigurări, s-a constatat că “MOLDASIG” SA 
la situaţiile din 30.06.2016 şi urmare a efectuării unor 
tranzacţii, la 01.08.2016, nu dispune de active eligi-
bile suficiente admise în fondul asiguraţilor, ceea ce 
contravine prevederilor Legii “Cu privire la asigurări” 
şi Regulamentului privind marjele de solvabilitate 
şi coeficientul de lichiditate ale asigurătorilor (rea-
sigurătorilor), aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 2/1 
din 21.01.2011, deficitul de active fiind înregistrat şi 
la situaţiile din 30.06.2015, 30.09.2015, 31.12.2015 şi 
31.03.2016. În aceste condiţii, Consiliul de adminis-
traţie a hotărât să prescrie persoanelor cu funcţii de 
răspundere ale “MOLDASIG” SA, în termen de până 
la 31.12.2016, întreprinderea măsurilor privind înlătu-
rarea deficitului de active admise să acopere fondul 
asiguraţilor, înregistrat la situaţia din 01.08.2016, com-
pania în cauză fiind avertizată cu sancţionare în con-
formitate cu prevederile legale.

Urmare a examinării cererilor prezentate, Consiliul 
de administraţie a aprobat reperfectarea licenţelor:

– Brokerului de Asigurare “CONSASIG-SERVICE” 
SRL seria CNPF nr. 000773, eliberată la 10 octom-
brie 2014, pe termen nelimitat, pentru dreptul de a 
desfăşura activitate de intermediere în asigurări, prin 
modificarea adresei juridice din str. Hârtoape 1/B, or. 
Durleşti, mun. Chişinău, în str. A. Bernardazzi 41, nr. 
17, mun. Chişinău.

– Companiei de Asigurări “DONARIS VIENNA 
INSURANCE GROUP” SA seria CNPF nr. 000842, 
eliberată la 29 martie 2011, pe termen nelimitat, pen-
tru dreptul de a desfăşura activitate în domeniul asi-
gurărilor (asigurări generale), prin substituirea anexei 
la licenţă cu includerea următoarei adrese de desfăşu-
rare a activităţii licenţiate: str. Viilor 30, s. Sărăteni, 
r-nul Leova.

– Companiei de Asigurări „GALAS” SA seria CNPF 
nr. 000777, eliberată la 12 februarie 2009 pentru drep-
tul de a desfăşura activitate în domeniul asigurărilor 
(asigurări generale), prin substituirea anexei la licenţă 
cu completarea Clasei 13 „Asigurările de răspundere 
civilă generală” cu condiţii de asigurare de răspunde-
re civilă a prestatorului de servicii de sănătate pentru 
malpraxis medical.

În cadrul şedinţei a fost aprobat Regulamentul pri-
vind cerinţele de pregătire şi competenţă profesională 
în asigurări.

Consiliul de administraţie a decis să elibereze Com-
paniei Internaţionale de Asigurări „ASITO” SA acor-
dul prealabil pentru extragerea mijloacelor băneşti din 
contul de depozit în dolari SUA pentru exercitarea 
obligaţiilor de plată a despăgubirilor de asigurare a 
persoanelor păgubite şi transferului cauţiunii la contul 
executorului judecătoresc, urmând ca CIA „ASITO” 
SA să informeze imediat Comisia Naţională a Pieţei 
Financiare, în ziua desfăşurării achitării, dar nu mai 
târziu de ziua următoare, despre efectuarea plăţilor, cu 
prezentarea documentelor justificative. Compania în 
cauză şi Banca Comercială „MOLDINDCONBANK” 
SA au fost atenţionate privind utilizarea mijloacelor 
financiare doar pentru exercitarea obligaţiilor de plată 
a despăgubirilor de asigurare a persoanelor păgubite 
conform acordului prealabil.

Totodată, Consiliul de administraţie a decis să eli-
bereze CF „BV Fiduciar Invest” SA acordul prealabil 
pentru procurarea valorilor mobiliare de stat, conform 
contractului încheiat între CF „BV Fiduciar Invest” 
SA şi BC „Moldova Agroindbank” SA, fiind prevă-
zută respectarea anumitor condiţii, cu atenţionarea 
CF „BV Fiduciar Invest” SA şi BC „Moldova Agro-
indbank” SA privind utilizarea mijloacelor financiare 
doar pentru procurarea acestor valorilor mobiliare.

De asemenea, a fost aprobat proiectul de amenda-
ment nr. 1 la Contractul nr. B&S-07/16RFSADP din 
30.03.2016 privind prestarea serviciilor de creare a 
sistemului informatic electronic cu bază de date pri-
vind stocarea, consolidarea, analiza şi monitorizarea 
datelor financiare ale sectorului de microfinanţare şi 
acordarea asistenţei tehnice specializate.

Consiliul de administraţie a acceptat înregistrarea 
în Registrul de stat al valorilor mobiliare a:

– Valorilor mobiliare conform dării de seamă pri-
vind rezultatele emisiunii suplimentare de acţiuni ale 
SA “SUCCES”, în sumă de 5300000 lei în număr de 
530000 acţiuni ordinare nominative cu VN de 10 lei 
din contul mijloacelor băneşti.

– Excluderea şi anularea valorilor mobiliare emise 
anterior de societăţile pe acţiuni „AUTOMAT”, „PE-
TRARUL”, „FABRICA DE VINURI TELENEŞTI”, 
“AVICOLA DIN ŞOLDĂNEŞTI”, “DRUMURI-FĂ-
LEŞTI” şi “DRUMURI-SÂNGEREI”.

Examinând cererea şi materialele prezentate, Consi-
liul de administraţie a autorizat reorganizarea Societă-
ţii pe acţiuni “DRENAJ” prin dezmembrare (separare) 
cu transmiterea unei părţi din patrimoniu societăţilor 
existente SRL „Sadro-Ursu”, SC „Montav-Cons” SRL 
şi SC „Arbolux Prim” SRL.

A intrat în vigoare legea  
privind emiterea obligaţiunilor de stat

Potrivit documentului aprobat de Guvern prin asumarea răspun-
derii în faţa Parlamentului şi care a fost publicat pe 4 octombrie în 
Monitorul Oficial, pentru îndeplinirea obligaţiilor privind garanţiile 
de stat pentru acordarea creditelor de urgenţă băncilor cu proble-
me, Ministerul Finanţelor va emite şi transmite BNM obligaţiuni 
de stat în sumă de 13 mlrd. 583,7 mil. lei, pe un termen de până la 
25 de ani, cu o rată a dobânzii de 5% anual. Suma dobânzilor va 
fi plătită o dată la şase luni, cu excepţia sumei dobânzilor pentru 
primul an, care va fi achitată după un an din data emiterii.

Efectuarea de către BNM a operaţiunilor pe piaţa secundară cu obligaţiuni 
de stat emise în baza acestei legi este permisă numai cu condiţia ca volumul 
operaţiunilor să nu depăşească 40 la sută din volumul obligaţiunilor de stat 
transmise BNM de către Ministerul Finanţelor. Pe durata termenului de vala-
bilitate al acestor obligaţiuni, soldul profitului BNM supus distribuirii, transferat 
la bugetul de stat, va fi alocat de Ministerul Finanţelor pentru răscumpărare 
înainte de termen a obligaţiunilor de stat deţinute de BNM. În 2016, bugetul 
nu va suporta cheltuieli pentru deservirea acestor obligaţiuni, pentru că do-
bânda pentru ele va fi plătită din 2017. VMS cu termenul de plasare de la 1 
la 9 ani, vor fi emise cu o dobândă de 1,4% anual, iar rentabilitatea VMS cu 
termenul de circulaţie de 10-25 de ani va fi deja 5,3%.

A intrat în vigoare legea privind redresarea 
şi rezoluţia băncilor

Documentul aprobat de Guvern prin asumarea răspunderii în faţa Par-
lamentului şi care a fost publicat pe 4 octombrie în Monitorul Oficial 
stabileşte regulile şi procedurile de redresare şi rezoluţie a băncilor din 
Moldova.

Agenţia InfoMarket a scris anterior că această lege stabileşte cadrul norma-
tiv de administrare a crizelor din instituţiile financiare şi include soluţii juridi-
ce, diferite instrumente noi pentru intervenţie operativă şi eficientă, precum 
şi rezolvarea dificultăţilor cu care se confruntă băncile, pentru neadmiterea 
transferării cheltuielilor în rezultatul unei posibile restructurări şi lichidări a 
acestora asupra bugetului public naţional.

Noile instrumente de intervenţie a statului sunt necesare, în special pentru 
prevenirea incapacităţii de plată a băncilor şi, dacă acest lucru se va întâmpla, 
pentru diminuarea consecinţelor. Conform legii, la exercitarea atribuţiilor sale în 
privinţa băncilor, BNM va ţine cont de caracterul activităţii desfăşurate, structu-
ra acţionarilor, profilul riscurilor, statutul juridic şi gradul de integrare cu sistemul 
financiar în general, extinderea, precum şi cât de complicată este activitatea 
acesteia, dar şi în ce măsură banca oferă servicii sau efectuează activitate 
investiţională, ca să corespundă cerinţelor legislaţiei privind piaţa de capital.

Legea descrie amănunţit procedurile de planificare a redresării şi rezoluţiei 
băncilor, posibilităţile de intervenţie timpurile, schimbarea conducerii, numi-
rea administrării provizorii, descrie sarcinile, condiţiile şi prevederile generale 
ale rezoluţiei, reglementează evaluarea băncii etc.

Instrumentele de rezoluţie a băncilor sunt: vânzarea afacerii, bridge-bank, 
separarea activelor, recapitalizarea internă. BNM are dreptul să aplice instru-
mentele de rezoluţie individual sau în orice combinaţie, iar instrumentul de 
divizare a activelor poate fi aplicat numai în combinaţie cu alte instrumente 
de rezoluţie.

Legea prevede şi instrumente publice de stabilizare financiară a băncilor. Do-
cumentul prevede că pentru a participa la rezoluţia băncilor, inclusiv intervenţia 
directă pentru evitarea lichidării acesteia, poate fi oferit ajutor financiar public 
prin intermediul instrumentelor suplimentare de stabilizare financiară. După 
consultare cu BNM, Guvernul are dreptul să decidă aplicarea instrumentelor 
de stabilizare financiară de către Ministerul Finanţelor. Instrumentele publice 
de stabilizare financiară sunt folosite în ultima instanţă, în urma evaluării şi altor 
instrumente de rezoluţie, dar ţinând cont de necesitatea menţinerii stabilităţii 
financiare, conform deciziei Ministerului Finanţelor, după consultări cu BNM.

De asemenea, se prevede că banca poate fi trecută în proprietatea parţială 
a statului. Pentru asigurarea aplicării eficiente a instrumentelor şi atribuţiilor 
de rezoluţie, Banca Naţională va înfiinţa Fondul de rezoluţie bancară, iar mij-
loacele acestui fond vor fi administrate de Fondul de garantare a depozitelor 
din sistemul bancar.

A intrat în vigoare legea privind 
Depozitarul central al valorilor mobiliare

Potrivit documentului aprobat de Guvern prin asumarea răs-
punderii în faţa Parlamentului şi care a fost publicat pe 4 octom-
brie în Monitorul Oficial, legea va reglementa crearea, funcţiona-
rea şi supravegherea Depozitarului unic central, cerinţele faţă de 
înregistrarea şi evidenţa valorilor mobiliare de către Depozitarul 
central şi participanţii acestuia.

Legea este orientată spre crearea unei infrastructuri moderne a pieţei fi-
nanciare, asigurarea protecţiei drepturilor deţinătorilor valorilor mobiliare, ad-
ministrarea riscurilor sistemice şi menţinerea stabilităţii pe piaţa financiară a 
Moldovei. Depozitarul urmează să fie creat sub formă de societate pe acţiuni. 
Banca Naţională va deţine cel puţin 67% din acţiunile acestuia. Ceilalţi acţio
nari (operatori ai pieţei, instituţii financiare şi societăţi investiţionale) sunt în 
drept să deţină cel mult 5%. Capitalul propriu al depozitarului va fi de 1 mil. 
de euro. Consiliul de observatori al acestuia va fi de cel mult 7 membri numiţi 
la adunarea generală a acţionarilor, dintre care cel puţin unul trebuie să fie 
numit din lista de 3 persoane propusă de Ministerul Finanţelor, 1 – din lista de 
3 persoane propusă de Bursa de Valori a Moldovei, iar o persoană trebuie să 
fie independentă, cu experienţă internaţională în domeniu, selectată din lista 
de 3 persoane propusă de comitetul de numire.

Toţi membrii consiliului de observatori trebuie să acţioneze în interesele De-
pozitarului central şi nu trebuie să reprezinte în vreun fel interesele instituţiilor 
sau structurilor care i-au delegat. Comitetul executiv al Depozitarului urmea-
ză să fie format din 3 persoane numite de consiliul de observatori şi aleşi din 
rândul consiliului de observatori.

InfoMarket

Sergiu Cioclea: 
BNM ridică nivelul calităţii capitalului naţional  
şi străin în băncile moldoveneşti
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16 poziţii în topul celor 
mai competitive ţări din 
lume, elaborat de Forumul 
Economic Mondial (WEF), 
până pe locul 100 dintr-
un total de 138 economii 
analizate.

“Prăbuşire” – astfel au apreciat ex-
perţii această involuţie. Este cea mai 
joasă poziţie pe care o ocupă Moldo-
va în ultimii şase ani şi cea mai dură 
cădere din momentul în care am fost 
incluşi în acest top.

În Raportul Competitivităţii Glo-
bale 2012-2012, Republica Moldova 
era plasată pe poziţia a 87 din 144 
de ţări. Un an mai târziu a coborât 
două locuri, ca în raportul pentru 
2014-2015 să-şi îmbunătăţească 
performanţa ajungând pe poziţia 55, 
ca în următoarele două studii să fie 
plasată pe locul 84 şi 100. Instabili-
tatea macroeconomică în 2015 a dus 
la scăderea poziţiei în top, la acest 
indicator am coborât de pe locul 
55 la 100, a mai menţionat prezen-
tatorul Raportului Competitivităţii 
Globale, Grigore Belostecinic, rec-
torul Academiei de Studii Economi-
ce din Moldova (ASEM), care este 
partenerul la Chişinău al Forumului 
Economic Mondial (WEF) şi este 
autorul studiului. A fost înregistrat 
regres şi în unele domenii în care 
Moldova nu excela nici în anii tre-
cuţi, dar în acest an a mai coborât 
câteva locuri.

Pierdem competiţia  
cu ţările din regiune

Cu 3,88 puncte din şapte posibile, 
Moldova şi-a înrăutăţit performanţa 
faţă de anul trecut când a fost apre-
ciată cu 4 puncte. Economia moldo-
venească se plasează în top imediat 
după Butan, Nepal şi Cote d’Ivoire 
şi devansează Liban, Mongolia şi 
Nicaragua.

Ceea ce, însă, contează foarte 
mult, mai ales în planul atragerii 
investiţiilor, relocării unor industrii 
din alte ţări în Republica Moldova, 
este faptul pe cât de competitivă 
este ea în comparaţie cu ţările ve-
cine care ne sunt primii concurenţi. 
Potrivit studiului WEF, Republica 
Moldova este devansată de ţările 
din regiune Ucraina şi România, 
care au fost plasate pe poziţiile 95 
şi, respectiv, 62. Înaintea Moldovei 
se află state, precum Azerbaidjan 
(37), Federaţia Rusă (43), Kazahstan 
(53), Georgia (59), Tadjikistan (77) 
şi Armenia (79).

Această prăbuşire în clasament 
poate fi înţeleasă dacă luăm în con-
siderare modul în care a evoluat si-
tuaţia economică şi social-politică în 
anul trecut, aşa cum a fost percepută 
de oamenii de afaceri care au parti-
cipat la sondaj, a menţionat Grigore 
Belostecinic, rectorul ASEM.

Opinia  
experţilor

“Regiunea a intrat în recesiune în 
2015, iar creşterea sa este de aştep-
tat să rămână negativă în 2016. În 
multe cazuri, devalorizarea monedei 
şi inflaţia, în special în economiile 
dependente de exporturi, a dus la 
agravarea situaţiei. Băncile au deve-
nit mai puţin lichide, iar accesul fir-
melor la finanţare s-a redus, mai ales 
în Moldova (care a fost afectată de 
scandaluri bancare), Federaţia Rusă, 
Tadjikistan”, constată autorii stu-
diului. Potrivit acestora, Republica 
Moldova şi Kîrgîzstan au fost grav 
afectate de recesiunea din Federaţia 
Rusă, care a dus la reducerea activi-
tăţii economice, creşterea inflaţiei şi 
înrăutăţirea considerabilă a finanţe-
lor publice.

Veriga slabă  
a competitivităţii  
economiei moldoveneşti

Cel mai slab punctaj, 2,5 puncte, 
şi cea mai proastă poziţie, respectiv, 
133, Republica Moldova a obţinut-o 
la capitolul „inovaţii”. Performanţele 
la acest capitol s-au înrăutăţit nesem-
nificativ faţă de anul trecut când a 
ocupat locul 130. Dezvoltarea pieţei 
financiare (cu 3 puncte din 7 posibi-
le ocupăm poziţia 129) şi capacitatea 
instituţională a statului (3,1 puncte şi 
locul 126) sunt alte două domenii la 
care Moldova a primit note joase.

Punctaje mai bune le-a obţinut la 
capitolul viteza de acces la Internet 
(locul 16), numărul de zile pentru 
iniţierea afacerii (15), numărul de 
proceduri pentru deschiderea unei 
afaceri. Sunt domenii în care, potri-
vit autorilor raportului, lucrurile au 
evoluat în bine.

La fel ca şi în anii precedenţi, cele 
mai mari probleme cu care se con-

fruntă investitorii şi antreprenorii 
sunt corupţia, instabilitatea guver-
namentală, a politicilor economice 
şi birocraţia guvernamentală inefi-
cientă, accesul la finanţare şi infla-
ţia. “87 la sută din respondenţi au 
făcut referire la corupţie ca factor 
cu impact negativ asupra derulării 
afacerilor”, a menţionat Belosteci-
nic.

Totodată, la capitolul evoluţiei 
în domeniul dezvoltării, Republica 
Moldova, deopotrivă cu alte 35 de 
economii, se află la prima fază “o 
dezvoltare determinată de factori 
externi sau interni”, alături de alte 
35 de economii globale, precum 
Bangladesh, Benin, Burundi, Cam-
bodgia, Cameron, Ciad şi Etiopia. 
Următoarele faze superioare ale 
acestor indici de evaluare sunt re-
prezentate de prima fază de tranzi-
ţie, tranziţia dinspre faza a doua spre 
cea de-a treia şi apoi de faza a treia, 
cea a dezvoltării determinate prin 
inovare.

10 probleme majore pentru 
dezvoltarea afacerilor în 
următorii zece ani

Participanţilor la sondaj li s-a ce-
rut să indice dintr-o listă destul de 
mare problemele majore care afec-
tează afacerile.

Vedeţi lista în ordine descres-
cândă:

Corupţia1.	
Instabilitatea politică2.	
Guvernarea naţională eşuată3.	
Ineficienţa politicilor guverna-4.	

mentale
Accesul la finanţe5.	
Inflaţia6.	
Rata taxelor7.	
Infrastructura inadecvată8.	
Reglementările valutare9.	
Reglementarea fiscală10.	

Raportul Global al Competitivi-
tăţii 2016-2017 evaluează peisajul 
competitivităţii pentru 138 de econo-
mii, oferind o perspectivă a creşterii 
productivităţii şi prosperităţii. Edi-
ţia din acest an evidenţiază faptul că 
deschiderea spre cooperare aflată în 
declin ameninţă creşterea economică 
şi prosperitatea. Raportul subliniază 
faptul că îmbunătăţirea practicilor 
de afaceri şi investiţiile în inovare 
sunt acum la fel de importante ca in-
frastructura, competenţele şi pieţele 
eficiente.

În topul celor mai competitive sta-
te din lume, Elveţia şi-a păstrat pozi-
ţia de lider mondial pentru al şaselea 
an consecutiv. Ea este urmată de 
Singapore, Statele Unite ale Ameri-
cii, Olanda şi Germania.

Vlad Bercu

Peste 100 de mii de vizitatori au participat 
la sărbătoarea Ziua Naţională a Vinului

Peste 100 de mii de vizitatori au participat la Ziua Naţională a Vinului, 
care a avut loc pe 1 şi 2 octombrie, în Piaţa Marii Adunări Naţionale 
(PMAN) din capitală. Anunţul a fost făcut de Gheorghe Arpentin, direc-
torul Oficiului Naţional al Viei şi Vinului (ONVV), în cadrul unei conferin-
ţe de presă.

„Ziua Naţională a Vinului din anul acesta a fost sărbătorită mai deosebit, de-
oarece s-a desfăşurat concomitent atât la Chişinău, cât şi la marii producători 
vitivinicoli din ţară. Datele preliminare arată că la sărbătoare au fost prezenţi 
peste 100 de mii de vizitatori dintre care 12 mii au vizitat cele opt vinării, ce 
au pregătit programe speciale pentru turişti. De asemenea, peste 450 de 
persoane au participat la şcoala vinului. În cele două zile de sărbătoare au 
fost consumate aproximativ 115 mii de sticle de vin şi au fost lansate 22 de 
produse vitivinicole noi pe piaţă”, a spus sursa citată.

În context, directorul Agenţiei Naţionale a Turismului, Stanislav Rusu, a 
menţionat că „la sărbătoare au venit turişti din mai multe state, astfel că ho-
telurile au fost solicitate la maximum. Din păcate, până în prezent companiile 
turistice din ţară nu au reuşit să proceseze datele, pentru a prezenta o cifră 
exactă a oaspeţilor străini”, a afirmat Rusu.

Reprezentanţii Primăriei Chişinău au anunţat că, după finalizarea sărbătorii, 
angajaţii de la regia municipală Autosalubritate au evacuat peste 120 tone de 
deşeuri din PMAN.

Cea de-a XV-a ediţie a Zilei Naţionale a Vinului s-a desfăşurat sub brandul 
unic de ţară „Vinul Moldovei. O legendă vie”. În acest an, sărbătoarea a fost 
organizată de ONVV, Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare, cu su-
portul partenerului strategic al evenimentului, Proiectul de Competitivitate al 
USAID Moldova.

Conform datelor preliminare ale ONVV, bugetul sărbătorii a fost estimat la 
2,3 mil. lei.

MOLDPRES

A intrat în vigoare legea  
privind emiterea obligaţiunilor de stat 

Potrivit documentului aprobat de Guvern prin asumarea răspunderii în 
faţa Parlamentului şi care a fost publicat pe 4 octombrie în Monitorul Ofi-
cial, pentru îndeplinirea obligaţiilor privind garanţiile de stat pentru acor-
darea creditelor de urgenţă băncilor cu probleme, Ministerul Finanţelor va 
emite şi transmite BNM obligaţiuni de stat în sumă de 13 mlrd. 583,7 mil. 
lei, pe un termen de până la 25 de ani, cu o rată a dobânzii de 5% anual. 
Suma dobânzilor va fi plătită o dată la şase luni, cu excepţia sumei dobân-
zilor pentru primul an, care va fi achitată după un an din data emiterii. 

Efectuarea de către BNM a operaţiunilor pe piaţa secundară cu obligaţiuni 
de stat emise în baza acestei legi este permisă numai cu condiţia ca volumul 
operaţiunilor să nu depăşească 40 la sută din volumul obligaţiunilor de stat 
transmise BNM de către Ministerul Finanţelor. Pe durata termenului de vala-
bilitate al acestor obligaţiuni, soldul profitului BNM supus distribuirii, transferat 
la bugetul de stat, va fi alocat de Ministerul Finanţelor pentru răscumpărare 
înainte de termen a obligaţiunilor de stat deţinute de BNM. În 2016, bugetul 
nu va suporta cheltuieli pentru deservirea acestor obligaţiuni, pentru că do-
bânda pentru ele va fi plătită din 2017. VMS cu termenul de plasare de la 1 
la 9 ani, vor fi emise cu o dobândă de 1,4% anual, iar rentabilitatea  VMS cu 
termenul de circulaţie de 10-25 de ani va fi deja 5,3%.  

InfoMarket

Indicele competitivităţii globale (1-7 puncte) Locul Puncte
Republica Moldova 100 3,88
Reglementările de bază 101 4,1
Capacitatea instituţională a statului 126 3,1
Infrastructura 86 3,6
Mediul macroeconomic 100 4,1
Sănătatea şi educaţia primară 96 5,4
Amelioratori de eficienţă 102 3,7
Învăţământ superior şi trening 9,1 4,0
Eficienţa pieţei bunurilor 107 4,0
Eficienţa pieţei muncii 91 4,0
Dezvoltarea pieţei financiare 129 3,0
Pregătirea tehnologică 58 4,4
Dimensiunea pieţei 124 2,6
Inovaţiile şi factorii sofisticaţi 131 2,9
Gradul de dezvoltare a afacerilor 127 3,2
Inovaţiile 133 2,6

Republica Moldova, prăbuşire 
în topul competitivităţii
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Economiştii se arată 
rezervaţi de decizia băncii 

centrale care ar fi trebuit să re-
ducă rata de refinanţare mai mult de-
cât cu 0,5 puncte procentuale pentru 
relansarea economiei şi reducerea 
presiunii pe datoria de stat.

“Revenirea spre coridorul ţintit a 
inflaţiei va fi în al 3-lea trimestru 
2017. În următoarele 7-8 luni inflaţia 
va fi de aproximativ 2%, în timp ce 
avem o rată de baza de 9,5%. BNM 
avea posibilitatea să pornească mo-
torul prin micşorarea ratei de bază 
până la 6%. Prin micşorarea ratei de 
bază ar fi redus costurile de deser-
vire a datoriei de stat, dobânzile la 
creditare şi, respectiv, volumul cre-
ditelor problematice”, susţine econo-
mistul Sveatoslav Mihalache.

În decizia de politică monetară 
de săptămâna trecută, BNM a redus 
dobânda la creditele overnight cu 0,5 
puncte procentuale, de la 13,0 până 
la 12,5 la sută anual şi la depozitele 
overnight cu 0,5 puncte procentuale, 
de la 7,0 până la 6,5 la sută anual.

În acelaşi timp, banca centrală a 
menţinut norma rezervelor obligato-
rii la 14 la sută în valută străină şi de 
35 la sută în lei moldoveneşti.

Experţii economici sunt de păre-
re că BNM a avut toate temeiurile 
să reducă şi mai mult rata de bază, 
dar şi norma rezervelor obligatorii. 
Acest lucru ar fi impulsionat credi-
tarea şi relansarea economică.

BNM spune că rata anuală a infla-
ţiei pentru luna august 2016 a înre-
gistrat nivelul de 3,6 la sută care este 
cu 3,4 puncte procentuale inferior 
celui din luna precedentă.

Plasamentele se ieftinesc 
mai repede comparativ  
cu împrumuturile

“Conduita politicii monetare con-
tinuă să fie configurată în funcţie de 
riscurile şi incertitudinile asociate 
evoluţiilor din mediul extern şi cel 
intern. Riscurile externe de natură 
dezinflaţionistă sunt asociate acti-
vităţii economice reduse din ţările 
zonei euro şi continuării recesiunii 
din Federaţia Rusă – principalii par-
teneri comerciali externi ai Republi-
cii Moldova, cu repercusiuni asupra 
diminuării pe termen scurt a veni-
turilor valutare ale populaţiei şi ale 
exportatorilor autohtoni prin prisma 
canalului remiterilor populaţiei şi cel 
al comerţului extern. Potenţialele ris-
curi la adresa inflaţiei decurg şi din 
volatilitatea sporită a pieţelor financi-
ar-valutare internaţionale, alături de 

incertitudinile asociate preţurilor la 
petrol, preţurilor internaţionale la ma-
teriile prime şi produsele alimentare. 
Principalele riscuri şi incertitudini 
de provenienţă internă sunt asociate 
tergiversării ajustării tarifelor regle-
mentate, modificării de accize din 
perspectiva conduitei politicii fiscale 
pentru anul 2017 şi, respectiv, recol-
tei din anul 2016. Astfel, se observă o 
prevalare accentuată a riscurilor dez-
inflaţioniste şi se anticipează un pro-
ces de reducere rapidă a ritmului anu-
al de creştere a preţurilor, inclusiv din 
cauza bazei înalte de comparaţie din 
anul 2015”, susţine banca centrală.

Rata medie la creditele noi acor-
date în monedă naţională s-a micşo-
rat cu 0,30 puncte procentuale faţă 
de nivelul înregistrat în luna iulie 
2016, constituind 13,70 la sută. Rata 
la depozitele noi atrase în lei s-a di-
minuat cu 1,62 puncte procentuale 
până la nivelul de 8,24 la sută în luna 
august 2016.

Procesele de creditare şi de econo-
misire în luna august 2016 au con-
semnat evoluţii similare. Volumul 
creditelor noi acordate în perioada de 
referinţă s-a majorat cu 17,3 la sută, 
iar depozitele noi atrase au crescut 
cu 19,9 la sută faţă de perioada simi-
lară a anului precedent. Soldul total 
al creditelor la sfârşitul lunii august 
s-a diminuat cu 13,7 la sută faţă de 
perioada similară a anului prece-
dent, iar soldul total al depozitelor a 
înregistrat o creştere cu 4,0 la sută 
faţă de sfârşitul lunii august 2015.

Băncile, ameninţate  
de criză

“Este cea mai periculoasă com-
ponentă a actualei crize economice, 
restul fiind mai mult sau mai puţin 
tranzitoriu. Cauzele esenţiale care 
au făcut iminentă lichidarea a trei 
bănci în anul 2015 sunt abuzurile şi 
fraudele comise de către acţionarii 
şi managementul executiv al aces-
tor bănci, precum şi intervenţiile 
inadecvate din partea regulatorului. 
Deşi problema supravegherii ina-
decvate din partea BNM pare să se 
fi rezolvat odată cu numirea noului 
management al băncii centrale a ţă-
rii, problema lipsei de transparenţă 
în structura acţionariatului persistă, 
cu consecinţe grave asupra calităţii 
managementului bancar”, se arată 
în raportul de stare a ţării, MACRO 
2016, prezentat de Expert Grup.

Trei bănci sistemice sunt la moment 
sub supraveghere specială din partea 
BNM. Dacă analizăm un asemenea 

indicator-cheie cum ar fi creditele 
neperformante raportate la Capitalul 
Normativ Total (CNT), observăm că 
grupul băncilor comerciale aflate sub 
supraveghere specială a evoluat mult 
mai prost şi este în prezent într-o si-
tuaţie cu mult mai rea decât grupul 
băncilor comerciale care nu se află în 
lichidare sau supraveghere specială.

În 2016, presiunile dobânzilor pu-
ţin s-au temperat, dar oricum rămân 
sufocante pentru economie, iar re-
stricţionarea creditului a continuat cu 
încă minus 0,9 miliarde de lei în ia-
nuarie-iunie 2016. Banii s-au scumpit 
nu doar pentru firme şi consumatori, 
dar şi pentru bănci. După ce BNM a 
înăsprit politica monetară pentru a 
proteja activele oficiale de rezervă, 
pentru a tempera speculaţiile valu-
tare şi a domoli inflaţia, băncile au 
devenit mult mai avide de lichidităţi 
şi mult mai precaute chiar şi în credi-
tarea reciprocă. Dobânzile interban-
care la plasamentele overnight (dar 
şi pentru cele cu maturităţi mai lun-
gi) au explodat, depăşind în anumite 
momente nivelul atins în 2009. Marja 
ratelor dobânzilor oferite şi cerute a 
crescut de două ori. În iunie 2015 pia-
ţa interbancară a intrat într-o anemie 
din care încă nu a ieşit, fiind înregis-
trate nouă episoade lunare de absenţă 
a oricăror tranzacţii. Speriate de o 
eventuală criză de lichidităţi, băncile 
s-au angajat într-o competiţie acerbă 
pentru a atrage plasamente pe termen 
mediu şi lung de la populaţie, dobân-
zile la depozitele bancare crescând de 
la 5,7% în 2014 la 12,1% în 2015.

Politicul cu mâna pe BNM
Guvernatorul BNM, Sergiu Cio-

clea, a declarat la MACRO 2016 că 
problema sectorului bancar poate fi 
soluţionată prin atragerea capitalu-
lui străin. “BNM întreprinde toate 
eforturile de atragere a investitorilor 
străini. Este greu în condiţiile actua-
le. BNM va discuta cu fiecare bancă 
în parte soluţiile de ieşire din criză”.

În opinia guvernatorului, respon-
sabilitatea pentru spălarea banilor 
trebuie să revină nu atât Băncii Na-
ţionale, cât băncilor comerciale. În 
viitorul apropiat urmează a fi im-
plementat sistemul informaţional în 
toate băncile care, în regim real, vor 
putea expedia rapoarte privind acti-
vitatea lor.

În context, guvernatorul BNM a 
recunoscut că banca centrală nu este 
atât de independentă de voinţa poli-
tică, precum ar trebui să fie.

Victor URSU

Ministerul Economiei a stabilit  
criteriile de lucru ale organelor de control 
în perioada post-moratoriu

Ministerul Economiei a stabilit criteriile pentru instituţiile abilitate cu 
funcţii de control din subordine privind desfăşurarea controalelor de 
stat în perioada post-moratoriu. Potrivit agenţiei INFOTAG, cu referire la 
un comunicat al ministerului, vicepremierul, ministrul Economiei Octa-
vian Calmîc, a semnat un ordin în acest sens.

Termenul moratoriului, instituit de Parlament la propunerea Guvernului, a 
expirat la 30 septembrie. Acesta a fost valabil timp de trei luni, apoi a fost 
prelungit cu încă trei luni.

Documentul stabileşte că în perioada 3 octombrie – 3 noiembrie, instituţiile 
de control vor decide efectuarea controalelor de stat în baza criteriilor de risc, 
fără ieşire la faţa locului, la sediile, locurile de desfăşurare a activităţii sau 
de aflare/păstrare a bunurilor persoanelor înregistrate în modul stabilit, care 
desfăşoară activitate de întreprinzător.

Ordinul mai stabileşte că autorităţile administrative, abilitate cu funcţii de 
control din subordinea Ministerului Economiei, cu titlu de excepţie, vor aproba 
decizii privind efectuarea controlului de stat la faţa locului doar dacă deţin 
informaţii veridice, susţinute prin probe, despre existenţa unui pericol iminent 
pentru viaţa şi sănătatea populaţiei, pentru securitatea economică a statului, 
dacă situaţiile date nu pot fi remediate în afara unui control la faţa locului şi 
doar după notificarea prealabilă a Ministerului Economiei.

Potrivit ordinului, în perioada vizată de timp, autorităţile administrative abi-
litate cu funcţii de control se vor focusa preponderent asupra acţiunilor de 
consultare şi înaintare a recomandărilor persoanelor înregistrate în modul 
stabilit, care desfăşoară activitate de întreprinzător; organizarea activităţilor 
de evaluare/reevaluare a riscurilor de corupţie în cadrul autorităţii şi elabora-
rea planului de integritate.

Ministerul Economiei a propus ca controalele de stat la faţa locului să fie 
efectuate şi în continuare doar cu titlu de excepţie. Organele de control ur-
mează să decidă efectuarea controalelor de stat la faţa locului, aplicând şi 
în continuare aceleaşi criterii pentru efectuarea excepţională a controlului, 
prevăzute de Legea privind moratoriul asupra controlului de stat.

Belarus este interesată  
de prelucrarea comună a fructelor  
şi legumelor moldoveneşti, pentru  
livrarea ulterioară a acestora pe piaţa 
Uniunii economice euroasiatice

Potrivit presei de la Minsk, declaraţia a fost făcută de premierul be-
larus, Andrei Kobeakov, la întrevederea în format lărgit cu premierul 
Moldovei, Pavel Filip. “Suntem interesaţi de organizarea prelucrării în 
comun a producţiei de fructe şi legume moldoveneşti în Belarus, pentru 
livrarea ulterioară a acesteia pe piaţa Uniunii economice euroasiatice, 
inclusiv ţinând cont de industria dezvoltată şi infrastructura de trans-
port şi logistică din Belarus”, a spus Kobeakov.

Potrivit lui, Belarus este gata să împărtăşească din experienţa sa în dome-
niul construcţiei drumurilor şi infrastructurii, dar şi a fermelor de lactate şi altor 
obiective agricole. “Cred că putem coopera mai activ în aceste domenii”, a 
spus premierul belarus.

Andrei Kobeakov a constatat că problema identificării proiectelor interstata-
le prioritare este pe agenda comisiei interguvernamentale de mult timp, dar 
nu a ajuns să fie implementată. “Cred că ar fi posibil de creat, în cadrul comi-
siei, un grup special care se va ocupa de soluţionarea acestei probleme”, a 
subliniat oficialul. Premierul belarus a menţionat că ţara sa vede un potenţial 
serios în cooperarea interregională şi este gata să contribuie la dezvoltarea 
relaţiilor de înfrăţire dintre regiunile din Belarus şi Moldova.

Kobeakov consideră că sunt multe direcţii de cooperare reciproc-avanta-
joase şi că rolul de bază în dezvoltarea acestora trebuie să aparţină comisiei 
interguvernamentale moldo-belaruse de cooperare comercial-economică, a 
cărei şedinţă a avut loc pe 3 octombrie. “Este într-adevăr un instrument de 
eliminare operativă a problemelor de interacţiune şi elaborare a direcţiilor de 
perspectivă din cooperarea bilaterală”, a concluzionat Andrei Kobeakov.

Începând cu 1 octombrie 2016, Serviciul 
Fiscal de Stat a reiniţiat procedura de 
planificare şi efectuare a controalelor fiscale

Potrivit Serviciului de presă al instituţiei, conform legislaţiei, în peri-
oada 1 aprilie – 30 septembrie, în Moldova a fost instituit moratoriul la 
controale de stat, inclusiv la cele fiscale.

De la 1 octombrie, inspectorii fiscali au reluat controalele, care vor fi efec-
tuate exclusiv în temeiul identificării şi analizei riscurilor de neconformare a 
contribuabililor.

În procesul de planificare şi efectuare a controalelor fiscale pentru perioade-
le ulterioare, Serviciul Fiscal de Stat, preponderent, va ţine cont de compor-
tamentul fiscal şi nivelul de conformare voluntară a contribuabililor la respec-
tarea legislaţiei fiscale. Obiectivul primordial al activităţilor de control stabilit 
pentru următoarea perioadă constituie depistarea şi sancţionarea practicării 
muncii la „negru” şi achitării salariilor “în plic”.

Fiscul aminteşte că procedura de iniţiere şi desfăşurare a controalelor este 
reglementată de prevederile art. 216 din Codul fiscal, conform cărora contro-
lul fiscal la faţa locului poate fi efectuat numai în temeiul unei decizii scrise a 
conducerii organului care exercită controlul. La finalizarea controlului fiscal, 
se va întocmi actul de control fiscal, în care, după caz, vor fi descrise obiectiv, 
clar şi exact încălcările legislaţiei stabilite în timpul desfăşurării controlului, 
iar în cazul depistării vreunei încălcări fiscale va fi luată decizia corespun-
zătoare.

InfoMarket

Băncile în criză, iar BNM  
a redus cu jumătate de punct 
procentual rata de bază
Banca Naţională a Moldovei continuă 
să aibă o politică monetară restrictivă, 
în condiţiile în care la ultima şedinţă 
a Consiliului de Administraţie a 
redus rata de bază cu doar 0,5 puncte 
procentuale, până la 9,5%.
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Poziţii deschise pe piaţa reglementată şi MTF la data de 5.10.2016

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)
1 „INTRA GROUP” S.A., CHI INĂU MD14INGR1005 1 225 141 848 144684,96 0,52
2 „UTLAPCAR” S.A.,  CHI INĂU MD14UTLA1005 10 1 2 842 34871,34 1,74
3 „DAAC HERMES GRUP” S.A.,  CHI INĂU MD14MARS1000 1 2 1672427 3361578,27 2,30
4 „UNIC” S.A.,  CHI INĂU MD14UNIC1004 115 19 295 283200,00 0,37
5 „TRANSCOMUNICA II” S.A.,  CHI INĂU MD14COMU1007 4 1 470 4700,00 0,14
6 „MOLDRECLAMA” S.A.,  CHI INĂU MD14RECL1005 10 1 211 633,00 1,37
7 „FABRICA DE MATERIALE DE CONSTRUC IE DIN REZINA” S.A., REZINA MD14FMRZ1006 10 1 3 249 34309,44 0,18
8 „TUTUN-CTC” S.A.,  CHI INĂU MD14TCTC1007 20 2 1 347 88470,96 0,02

 Total 252 1822689 3952447,97

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)
1 B.C. „MOLDOINCONBANK” S.A.,  CHI INĂU MD14MICB1008 100 1 60 6000,00 0,00
2 „BĂL METREUT” S.A., BĂL I MD14BERL1006 10 2 30 300,00 0,03
3 „BTA-20” S.A., NISPORENI MD14ATBB1000 10 2 1496 14960,00 0,58
5 „INTROSCOP” S.A.,  CHI INĂU MD14TROS1007 10 1 100 1000,00 0,01
6 „EFES VITANTA” S.A.,  CHI INĂU MD14VEST1003 25 1 24 600,00 0,00
7 „SUDZUCKER-MOLDOVA” S.A., SOROCA MD14ROZA1009 10 1 246 2460,00 0,00
8 „TEBAS” S.A.,  CHI INĂU MD14TEBS1007 10 2 178 1780,00 0,01
9 „MEGA PRIM” S.A.,  CHI INĂU MD14EGAP1006 4 1 144 576,00 0,00

10 „DAAC HERMES GRUP” S.A., CHI INĂU MD14MARS1000 1 3 1152 1152,00 0,00
11 „CODREANCA” S.A., CHI INĂU MD14CODR1003 10 1 562 5620,00 0,31

Total 15 3992 34448,00

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)
1 B.C. „MOLDOVA-AGROINDBANK” S.A.,  CHI INĂU MD14AGIB1008 200 4 43 46419,79 0,00
2 „BTA-20” S.A., NISPORENI MD14ATBB1000 10 1 1496 14960,00 0,58
3 „PAN-COM” S.A.,  CHI INĂU MD14PANC1009 10 1 791 7910,00 0,57

Total 6 2330 69289,79

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)
1 „DAAC HERMES GRUP” S.A.,  CHI INĂU MD14MARS1000 1 1 272 546,72 0,00

Total 1 272 546,72

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al 
VM tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

Ponderea VM în 
capitalul social

(lei) (unitati) (unitati) (lei) (%)
1 „BUTOIA ” S.A.,  CHI INĂU MD14BUTO1001 1 130 324873 324873,00 9,85

Total 130 324873 324873,00

Nr d/r Denumirea emitentului Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Nr d/r Denumirea emitentului Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Tipul tranzac iei:  Distribuirea valorilor mobiliare în cazul partajului bunurilor în form  de valori mobiliare

Tipul tranzac iei: Retragerea obligatorie în condi iile art. 30 din Legea privind pia a de capital

Tipul tranzac iei: Mo tenire

Nr d/r Denumirea emitentului Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Tipul tranzac iei:  Dona ie între persoanelecare sunt so i, rude sau afini pîn  la gradul II inclusiv

Nr d/r Denumirea emitentului Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Statistica tranzac iilor înregistrate în afara pie ei reglementate sau MTF
pentru perioada 26.09.2016-30.09.2016
Tipul tranzac iei: Vînzare-cump rare

Nr d/r Denumirea emitentului Numarul inregistrarii 
de stat (ISIN)

Cod ISIN Denumirea emitentului Cereri pentru 
cump rare, un.

Pre ul pentru 
unitate, lei

Oferte pentru 
vânzare, un.

MD14AGIB100 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1064,02 36605,00
MD14AGIB100 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1054,71 389760,00
MD14AGIB100 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1075,00 227,00
MD14AGIB100 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1250,00 7,00
MD14AGIB100 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 97,00 945,00 0,00
MD14MICB100 BC "MOLDINDCONBANK" SA 0,00 102,00 1797,00
MD14MICB100 BC "MOLDINDCONBANK" SA 567,00 40,00 0,00
MD14OTIS100 Compania Internationala de Asigurari "ASITO" SA 0,00 97,00 400,00
MD14RuNT100 SA "1000 MARuNTISuRI" 100,00 10,00 0,00
MD14VCTB100 BC "VICTORIABANK" S.A. 0,00 60,00 6055,00

MD14INAu100 SA "INTERAuTOTRANS" 0,00 16,00 985,00
MD14NELI1003 SA "FABRICA DE CONFECTII "IONEL" 0,00 5,00 375,00
MD14TCTC100 SA "TuTuN-CTC" 0,00 30,00 505,00
MD14TIRE100 SA "TIPOGRAFIA-RECLAMA" 0,00 7,50 800,00

Pia a reglementat

Sistemul multilateral de tranzac ionare (MTF)

Data 
tranzac iei, ora codul ISIN Denumirea emitentului Pre  (lei)

Num rul 
de ac iuni 
(unit i)

Volumul total al 
tranzac iilor 

(lei)
Tipul tranzac iei Emisia

Ponderea VM 
tranzac ionate în 
total emisie (%)

Valoarea 
nominal , 

lei

26.09.16 13:09 MD14BARR1004 BARDAR" 30,00 36 1080,00 Oferta publica pe piata secundara   182585 0,02 30,00
26.09.16 13:09 MD14BARR1004 BARDAR" 30,00 6026 180780,00 Oferta publica pe piata secundara   182585 3,30 30,00
28.09.16 13:01 MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 1075,00 1 1075,00 Vinzare Cumparare                          1037634 0,00 200,00
29.09.16 13:01 MD14RuNT1004 SA "1000 MARuNTISuRI" 10,00 940 9400,00 Vinzare Cumparare                          38625 2,43 10,00
29.09.16 13:01 MD14SPTC1003 SA "SPERANTA-TC" 1,70 5100 8670,00 Vinzare Cumparare                          222920 2,29 1,00

Total 12103 201005,00

(Perioada 26-30 septembrie 2016)
Tranzac ii cu valori mobiliare ale emiten ilor din Republica Moldova, pe pia a reglementat  sau MTF

Pia a reglementat

5 octombrie 2016
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„AMELIORATORUL” S.A.
Comunicat informativ

Hotarîrile adunării generale extraordinare 
a acţionarilor „AMELIORATORUL” S.A. 
care a avut loc cu prezenţa acţionarilor 

la 27.09.2016 pe adresa: str. Voczalinaia, 
91, or. Taraclia, cvorum – 99,48%.

Prin votul majoritar au fost 
aprobate următoarele decizii pe 

chestiunile din ordinea de zi:
S-a aprobat vînzarea (în calitate de tran-1.	
zacţie cu conflict de interes) a unui bun 
imobil care aparţine societăţii încheiată cu 
acţionarul societăţii „Holdtar Grup” S.R.L. 
care deţine acţiuni 183987 (99,38%) ale 
societăţii, şi anume: Construcţia cu supra-
faţa totală de 2671,7 m. p., nr. cadastral 
8701208.048.02, situată pe adresa: or. 
Taraclia, str. Voczalinaia, 91.
S-a aprobat valoarea de piaţă a bunului 2.	
imobil în suma de 652000 lei, conform 
raportului de evaluare din 16.09.2016, 
întocmit de Agenţia de expertiză şi eva-
luare „PROEXPERT-SUD” S.R.L., INDO: 
1005603000517, licenţa seria A MMII nr. 
049781 din 08.09.2015.
S-a aprobat preţul de vînzare a bunului imo-3.	
bil în suma de cel puţin 652000 lei, achitat 
în două rate. (Prima rată – 500.000 lei în 
termen de cel mult 15 zile din data sem-
nării contractului de vînzare – cumpărare; 
A doua rată – 152.000 lei în termen de cel 
mult 3 luni din data achitării primei rate.)
S-a aprobat transmiterea bunului imobil 4.	
în proprietatea „Holdtar Grup” S.R.L., prin 
semnarea, autentificarea şi înregistrarea 
contractului de vînzare-cumpărare cores-
punzător.
S-a împuternicit Administratorul societăţii 5.	
să asigure perfectarea şi semnarea tutu-
ror actelor necesare vizînd înstrăinarea 
bunului imobil.
Se aprobă autentificarea semnăturilor pre-6.	
şedintelui şi secretarului adunării de către 
membrii comisiei de cenzori a Societăţii.

S.A. “Edilitate”
propune darea în locaţiune 

a următoarelor obiecte:

Încăperi de producţie: S
m2

str.M. Eminescu, 49 10,0
str. Haltei, 3
Lotul Nr1 – corpus admin. 88,9
Lotul Nr2 – angar 144,5
Lotul Nr3 – box 49
Acoperişul asfaltic-mijl. fixe 1000-1200
str. Cucorilor, 41

Încăperi sub oficii
de la 18 m2

pînă la 45 m2

Încăperi sub depozit pînă la 200 m2

Acoperişul asfaltic-mijl. fixe
de la 20 m2

pînă la 1000 m2

str. Gh. Madan 44/1-Complexul sportiv

Lotul Nr1 – Încăperi 
sub oficiu

 de la 16 m2

pînă la 20 m2

Lotul Nr2 – Sala sportivă – pe oră
telefon de contact 022-225083

În atenţia acţionarilor
SA “NORD MOBILĂ”!

Comisia de lichidare Societaţii “NORD 
MOBILĂ” SA anunţă convocarea adunării 
generale extraordinare acţionarilor “NORD 
MOBILĂ” SA cu prezenţacţionarilor, care 
va avea loc la 24 octombrie 2016 orele 11-
00, pe adresa mun Chişinău, str N. Zelin-
ski. 7, bir, 511. Înregistrarea participanţilor 
la adunare de la orele 10-00pînă la 10-50.

Ordinea de zi
1. 	 Aprobarea bilanţului provizoriu de lichidare.
2. 	 Apobarea tranzacţiilor.

Lista acţionarilor care au dreptul să participe 
la adunarea generală extraordinară va fi întoc-
mită conform situaţiei de 07 octombrie 2016.

Acţionarii pot lua cunoştinţă cu materialele 
ordinii de zi începînd cu 14 octombrie 2016 în 	
zilele de lucru de le orele 11-00 pînă la12-00 
pe adresa mun Chişiău str. Zelinski, 7 bir. 502

Pentru participare la adunare este necesar 
să prezentaţi documentul ce autentifică inden-
titatea, iar cazul transmiterii dreptului de vot 

– şi procura autentificată conform legislaţiei în 
vigoare a Republicii Moldova.

Comisia de lichidare SA “NORD MOBILĂ”

S.A. “Butoiaş”
Dogaru Dumitru Ion, acţionarul majoritar al 

S.A. “Butoiaş”, informează acţionarii societăţii 
despre achitarea pentru valorile mobiliare pe 
care le deţin, prin intermediul BC “Victoriabank”. 
Informaţia detailată o puteţi accesa pe pagina 
web a societăţii – http://www.butoias-restaurant.
md/kontakty/informatsiya-dlya-aktsionerov.

În atenţia acţionarilor 
SA „Sănătate-PI”

AVIZ de convocare a Adunării gene-
rale ordinare a acţionarilor SA „Să-
nătate-PI”, cu prezenţa acţionarilor

Executivul SA “Sănătate-PI” vă aduce la 
cunoştinţă faptul, că la şedinţa Organului 
Executiv a Societăţii din 29 septembrie 

2016 a fost adoptată decizia privind 
convocarea Adunării generale ordinare 

a acţionarilor SA «Sănătate-PI», cu 
prezenţa acţionarilor, la data de 03 

noiembrie 2016, orele 11.00, pe adresa: 
or. Chişinău, str. Malina Mica, 58,

cu următoarea ordine de zi:
Examinarea şi aprobarea dării de seamă 1.	
financiare a societăţii pentru anul 2015.
Aprobarea dării de seamă a organului 2.	
executiv privind rezultatele activităţii în 
anul 2015.
Aprobarea dării de seamă a Comisiei de 3.	
cenzori pe anul 2015.
Alegerea membrilor Comisiei de cenzori şi 4.	
stabilirea cuantumului retribuţiei muncii.
Cu privire la autentificarea procesului ver-5.	
bal al adunării generale a acţionarilor.

Lista acţionarilor care au dreptul să participe 
la adunarea generală ordinară a acţionarilor 
va fi întocmită conform situaţiei din data de 
03.10.2016.

Înregistrarea acţionarilor va avea loc de la 
orele 10.00 până la orele 10.55.

Cu materialele adunării generale ordinare a 
acţionarilor va fi posibil de familiarizat în zilele 
de lucru de la orele 10.00 pînă la orele 15.00, 
începând cu data de 20.10.2016 pe adresa – 
or. Chişinău, str. Malina Mica, 58..
Persoana responsabilă pentru dezvăluirea 

informaţiei – Sologub Ina.

În atenţia acţionarilor 
SA „Sănduţa”

AVIZ de convocare a Adunării ge-
nerale ordinare a acţionarilor SA 

„Sănduţa”, cu prezenţa acţionarilor
Executivul SA “Sănduţa” vă aduce 
la cunoştinţă faptul, că la şedinţa 

Organului Executiv a Societăţii din 29 
septembrie 2016 a fost adoptată decizia 

privind convocarea Adunării generale 
ordinare a acţionarilor SA «Sănduţa», 
cu prezenţa acţionarilor, la data de 03 
noiembrie 2016, orele 13.00, pe adre-
sa: or. Chişinău, str. Cuza-Vodă 5/3,

cu următoarea ordine de zi:
Aprobarea Regulamentului privind desfă-1.	
şurarea adunării anuale ordinare a acţio-
narilor.
Examinarea şi aprobarea dării de seamă 2.	
financiare a societăţii pentru anul 2015.
Aprobarea dării de seamă a organului 3.	
executiv privind rezultatele activităţii în 
anul 2015.
Aprobarea dării de seamă a Comisiei de 4.	
Cenzori a Societăţii pentru anul 2015.
Alegerea membrilor Comisiei de cenzori şi 5.	
stabilirea cuantumului retribuţiei muncii.
Aprobarea reorganizării Societăţii prin 6.	
tranformarea formei organizatorico-juridi-
ce din Societatea pe Acţiuni în Societatea 
cu Răspunderea Limitată.
Aprobarea proeictului de reorganizare.7.	
Aprobarea actelor de transmitere.8.	
Aprobarea actului de constituire (Statut) a 9.	
Societăţii reorganizate prin transformare 
şi înregistrate Statutului dat în Camera de 
Înregistrîrii d Stat RM.
Privind desemnarea persoanelor împuter-10.	
nicite din numele Societăţii pentru prezen-
tarea şi înregistrarea tuturoe documentelor 
necesare aferente reorganizării Societăţii la 
Comisia Naţională a Pieţei Financiare, Ca-
mera Înregistrării de Stat, Societatea de Re-
gistru, Inspectoratul Fiscal, Casa Asigurării 
Naţionale precum şi altele instituţiile de Stat.
Privind autentificarea procesului verbal al 11.	
adunării generale a acţionarilor.

Lista acţionarilor care au dreptul să participe 
la adunarea generală ordinară a acţionarilor 
va fi întocmită conform situaţiei din data de 
03.10.2016.

Înregistrarea acţionarilor va avea loc de la 
orele 12.00 până la orele 12.55.

Cu materialele adunării generale ordinare a 
acţionarilor va fi posibil de familiarizat în zilele 
de lucru de la orele 10.00 pînă la orele 15.00, 
începând cu data de 20.10.2016 pe adresa – 
or. Chişinău, str. Cuza-Vodă 5/3..
Persoana responsabilă pentru dezvăluirea 

informaţiei – Sologub Ion.

C.I.E. „Moldexpo” S.A.
anunţă concurs pentru selectarea compa-

niei – antreprenor general în scopul arendei 
şi efectuării lucrărilor de montare, deservire 
şi demontare a aparatajului video, audio şi 
de iluminare, în perioada 03-06.11.2016, în 
pavilionul central, amplasat pe adresa: mun. 
Chişinău, str. Ghioceilor nr. 1.

Data limită de prezentare a ofertelor – 
20.10.2016 ora 10:00. Deschiderea ofertelor 
va avea loc pe data de 20.10.2016, ora 13:00. 
Telefonul de contact 069600650. Informaţie 
completă se află pe site-ul www.moldexpo.md

În atenţia acţionarilor
SA “Luceafărul-Teleneşti”

Organul executiv a Societăţii pe acţiuni 
“Luceafărul-Teleneşti” anunţă convocarea 

adunării generale anuale a acţionarilor 
cu prezenţa acţionarilor, care va avea 

loc la 9 noiembrie 2016 orele 16-00, pe 
adresa: or. Teleneşti, str. 31 august, 2. 
Înregistrarea participanţilor la aduna-

re de la orele 15-00 pînă la 15-50.

Ordinea de zi
1. 	 Darea de seamă a organului executiv pri-

vind activitatea societăţii în anul 2015 şi 
planul de activitate pe anul 2016.

2. 	 Alegerea organelor de conducere.

Lista acţionarilor care au dreptul să participe 
la adunarea generală anuală a fost întocmită 
conform situaţiei de 28 septembrie 2016.

Acţionarii pot lua cunoştinţă cu materialele 
ordinii de zi începînd cu 24 octombrie 2016 în 	
zilele de lucru de le orele 10-00 pînă la16-00 
pe adresa: or. Teleneşti, str. 31 august, 2.

Pentru participare la adunare este necesar 
să prezentaţi documentul ce autentifică inden-
titatea, iar în cazul transmiterii dreptului de vot 

– şi procura autentificată conform legislaţiei în 
vigoare a Republicii Moldova.

Controalele de stat vor fi 
efectuate cu titlu de excepţie, 
doar în cazul în care va exista 
un risc iminent
Controalele de stat vor fi efectuate cu titlu de 
excepţie, doar dacă există un pericol iminent 
pentru viaţa şi sănătatea populaţiei, pentru se-
curitatea economică a statului şi pentru mediu. 
De asemenea, şi în cazul în care situaţia nu 
poate fi remediată în afara unui control la faţa 
locului, potrivit unui ordin semnat de vicepre-
mierul Octavian Calmîc, ministru al Economiei.

La 31 septembrie a expirat moratoriul privind 
iniţierea controlului de stat. Potrivit Ministerului 
Economiei, organele de control, după perioada de 
moratoriu, urmează să decidă efectuarea controa-
lelor de stat la faţa locului, aplicînd şi în continuare 
aceleaşi criterii pentru efectuarea excepţională a 
controlului, prevăzute de Legea nr. 18 din martie 
2016 privind moratoriul asupra controlului de stat.

Astfel, în perioada 3 octombrie – 3 noiembrie, 
instituţiile respective vor decide efectuarea con-
troalelor de stat în baza criteriilor de risc, fără 
ieşire la faţa locului la sediile, locurile de desfăşu-
rare a activităţii sau de aflare/păstrare a bunurilor 
persoanelor înregistrate în modul stabilit, care 
desfăşoară activitate de întreprinzător.

Ordinul mai stabileşte că autorităţile administra-
tive, abilitate cu funcţii de control din subordinea 
Ministerului Economiei, cu titlu de excepţie, vor 
adopta decizii privind efectuarea controlului de 
stat la faţa locului doar dacă deţin informaţii veri-
dice, susţinute prin probe, despre existenţa unui 
pericol iminent pentru viaţa şi sănătatea populaţi-
ei, pentru securitatea economică a statului, dacă 
situaţiile date nu pot fi remediate în afara unui 
control la faţa locului, şi doar după notificarea 
prealabilă a Ministerului Economiei.

Potrivit ordinului ministrului Economiei, în pe-
rioada vizată, autorităţile administrative abilitate 
cu funcţii de control vor oferi preponderent con-
sultaţii şi recomandări antreprenorilor. Totodată, 
vor organiza activităţi de evaluare/reevaluare a 
riscurilor de corupţie în cadrul autorităţii şi elabora 
planul de integritate, precum şi instruire, perfecţi-
onare a funcţionarilor, schimb de experienţă.

La iniţiativa Guvernului Republicii Moldova, în 
perioada 1 aprilie – 30 septembrie a fost instituit 
moratoriul asupra controlului de stat asupra activi-
tăţii agenţilor economici. În legătură cu expirarea la 
30 septembrie a moratoriului, Ministerul Economiei 
a propus ca controalele de stat la faţa locului să fie 
efectuate şi în continuare doar cu titlu de excepţie.

Potrivit datelor Ministerului Economiei, în peri-
oada moratoriului organele de control au înaintat 
70 de demersuri pentru iniţierea controalelor de 
stat la faţa locului, dintre care 36 au fost respinse. 
Inspectoratul Fiscal Principal de Stat este insti-
tuţia cu cele mai multe solicitări aprobate privind 
iniţierea controlului de stat la faţa locului (24), 
aceasta fiind urmată de Inspectoratul Ecologic de 
Stat şi Inspecţia Financiară (cîte 3).

Motorina se scumpeşte  
cu 21 de bani, iar benzina  
se ieftineşte cu un ban
Preţurile la cea mai solicitată benzină auto 
Premium-95 vor scădea nesemnificativ de 
miercuri cu un ban, pînă la 16.24 lei per 
litru, după două scumpiri consecutive, iar 
motorina se va scumpi cu 21 bani, de la 13.82 
lei pînă la 14.03 lei pentru un litru. Agenţia 
Naţională pentru Reglementare în Energeti-
că (ANRE) a stabilit astăzi preţul plafon de 
comercializare a benzinei şi motorinei pentru 
perioada 5-18 octombrie.

Operatorii nu vor avea dreptul să comercializeze 
cu amănuntul carburanţii la preţuri mai mari decît 
cele stabilite de ANRE, 16.24 lei pentru un litru de 
benzină Premium-95 şi 14.03 lei per litru de mo-
torină. Noile preţuri vor intra în vigoare la miezul 
nopţii. Preţurile afişate astăzi pe pagina electroni-
că a ANRE vor fi valabile 14 zile calendaristice.

Conform Metodologiei, ANRE, la fiecare 14 zile 
calendaristice, în ziua de marţi, stabileşte preţurile 
plafon de comercializare cu amănuntul a benzinei, 
motorinei şi a gazului lichefiat şi le publică pe pagina 
sa web pînă la ora 13.00. În aceeaşi zi, fiecare ope-
rator de pe piaţa produselor petroliere va determina, 
reieşind din preţurile plafon stabilite de ANRE, pre-
ţurile de comercializare cu amănuntul a produselor 
petroliere, le va publica pe pagina sa web şi le va 
afişa pe panourile informative de la staţiile de ali-
mentare. Preţurile stabilite de operatori vor intra în 
vigoare şi se vor aplica pentru toţi consumatorii, cu 
începere din ziua de miercuri, ora 00.01 noaptea.
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În atenţia acţionarilor SA 
„Baza de transport auto – nr. 17”
În conformitate cu decizia Consiliului soci-
etăţii din 21.09.2016, se aduce la cunoş-
tinţa acţionarilor S.A. „Baza de transport 
auto – nr. 17” că se convoacă adunarea 
generală extraordinară a acţionarilor, cu 
prezenţa acţionarilor, care se va ţine la 
28.10.2016, pe adresa rl. Râşcani, str. 

Neculce Ion, 2/A. Înregistrarea acţionari-
lor 09.00–09.55. Începutul adunării: 10.00.

Ordinea de zi a adunării:
Alegerea Comisiei de numărare a voturilor 1.	
adunării generale a acţionarilor;
Alegerea preşedintelui şi secretarului adu-2.	
nării generale extraordinare a acţionarilor;
Privind majorarea capitalului social prin in-3.	
termediul emisiunii suplimentare de acţiuni;
Împuternicirea consiliului societăţii să 4.	
aprobe darea de seamă privind rezultatele 
emisiunii suplimentare de acţiuni şi a mo-
dificărilor la statutul societăţii;
Autentificarea semnăturilor preşedintelui 5.	
şi secretarului adunării generale a acţiona-
rilor de către membrii comisiei de cenzori 
a societăţii.

Lista cu drept de participare a acţionarilor 
la adunarea generală va fi întocmită conform 
legii de către SA “Real-Registr” la situaţia din 
30.09.2016.

Acţionarii pot face cunoştinţă cu materialele ce 
vizează ordinea de zi a adunării la adresa S.A. 

„Baza de transport auto – nr. 17” de la 10.00–
16.00 din data publicării avizului de convocare.

Persoana responsabilă pentru asigurarea 
accesului acţionarilor cu materialele pentru 
ordinea de zi a adunării generale Guţu Vasile.

Acţionarii la adunare se prezintă cu buletinul 
de identitate, iar reprezentanţii cu procură.

Telefonul de contact: 0(256)2-33-04.

ÎM Regia “EXDRUPO”
anunţă concurs pentru achiziţio-
narea utilajelor de construcţie:

– Încărcător telescopic frontal
– Buldoexcavator
– Mini-încarcator
– Autocamion cu platformă scurtă şi 6 locuri

Doritorii de a participa la concurs trebuie sa 
ridice caietul de sarcini de la sediul central al 
ÎM „EXDRUPO” de pe str. Varniţa 22 sau prin 
poşta electronică exdrupo@mail.ru

Deschiderea plicurilor se va efectua pe data 
de 21.10.2016 la orele 13.00

tel. contact 022 471674

“ARTIZANA” S.A.
ANUNŢ PRIVIND RETRAGEREA OBLIGATORIE A ACŢIONARILOR

în conformitate cu art. 30 din Legea privind piaţa de capi-
tal nr. 171 din 11.07.2012. (în continuare „Legea nr. 171”).

Valorile mobiliatre ce fac obiectul cererii de retragere obligatorie.
Acţiunile ordinare nominative de clasa I, cod ISIN MD14ARTZ1004, emise în formă nemateri-

alizată de către ARTIZANA S.A., fiecare acţiune având valoarea nominală de 30 lei reprezintă 
obiectul cererii de retragere obligatorie. Procedura de retragere obligatorie a acţionarilor din cadrul 
ARTIZANA S.A. vizează un număr de 4889 de acţiuni, reprezentând 7.95 la sută din totalul acţiu-
nilor cu drept de vot emise de Emitent.

Emitentul ale carui valori mobiliare fac obiectul cererii de retragere obligatorie.
Societatea vizată este ARTIZANA S. A (în continuare „Emitent”), înregistrată şi funcţionând con-

form legilor Republicii Moldova, cu sediul pe adresa str. Academiei, 13, bl. 1, mun. Chişinău, cod 
poştal MD 2001, Republica Moldova, numărul de identificare de stat şi codul fiscal 1002600013012, 
capitalul social constituie 1845630 lei subscris şi vărsat în întregime, divizat într-un număr de 61521 
de acţiuni ordinare nominative de clasa I, fiecare acţiune având valoarea nominală de 30 lei.

Obiect principal de activitate: Fabricarea de articole de îmbrăcăminte din piele; Fabricarea de 
articole de îmbrăcăminte.

Iniţiatorul procedurii de retragere obligatorie (în continuare „Ofertant”), numărul de acţi-
uni emise de Emitent care sunt deţinute de Ofertant şi persoanele care acţionează în mod 
concertat cu Ofertantul.

Ofertantul este Tentiuc Ghenadie. Ofertantul deţine 56632 de acţiuni, reprezentând o participaţie 
de 92,05 la sută din totalul acţiunilor cu drept de vot emise de Emitent. Persoanele care acţionează 
în mod concertat cu Ofertantul nu deţin acţiuni ale Emitentului.

Prin prezentul anunţ Ofertantul adresează o cerere de retragere obligatorie a acţionarilor Emi-
tentului.

Ofertantul a derulat în perioada 07.09.2016- 21.09.2016, o ofertă de preluare benevolă a ac-
ţiunilor emise de Emitent. Oferta a fost aprobată de Comisia Naţională a Pieţei Financiare prin 
Hotărârea nr. 44/14 din data de 19.08.2016.

În conformitate cu art. 30 din Legea nr. 171, Ofertantul este în drept să adreseze o cerere de re-
tragere obligatorie în termen de cel mult 3 luni de la expirarea duratei ofertei de preluare, dacă după 
derularea ofertei ofertantul deţine singur sau impreună cu persoanele care acţionează în mod con-
certat cel puţin 90 la sută din valorile mobiliare ce au constituit obiectul ofertei şi ceilalţi acţionari sunt 
obligaţi la solicitarea ofertantului să vândă acestuia valorile mobiliare deţinute la un preţ echitabil.

Preţul care urmează a fi plătit, metoda utilizată în determinarea preţului.
Preţul ce urmează a fi achitat acţionarilor este de 30 lei per acţiune şi este egal cu preţul oferit 

acţionarilor în cadrul Ofertei de preluare benevolă derulată în perioada 07.09.2016- 21.09.2016, 
care la rândul său a fost stabilit în conformitate cu prevederile art. 23, alin. 1), lit. b) din Legea 171, 
şi reprezintă o valoare mai mare ca preţul mediu ponderat de tranzacţionare pe piaţa reglementată 
aferent ultimelor 6 luni anterioare Ofertei.

Locul şi modul în care deţinătorii de valori mobiliare se vor adresa Ofertantului în vederea 
înstrăinării valorilor mobiliare.

Acţionarii existenţi sunt obligaţi să-şi vândă acţiunile deţinute către Ofertant care îşi exercită 
dreptul precizat la art. 30 al Legii nr. 171 şi urmează să comunice în scris Ofertantului: i. datele de 
identificare şi de contact; ii. declaraţia privind acceptul ca Ofertantul să achiziţioneze toate acţiunile 
deţinute, confirmate prin extrasul din registrul acţionarilor Emitentului (Extrasul din registrul acţio-
narilor Emitentului poate fi obţinut la sediul societăţii de registru Registru S.A., respectiv la adresa 
str. Şciusev, 47, mun. Chişinău, tel. 022 27 11 77); iii. modalitatea aleasă pentru realizarea plăţii 
acţiunilor ce le deţin, inclusiv personal, mandat poştal cu confirmare de primire sau transfer bancar, 
în maxim 4 săptămâni din data publicării prezentului anunţ. Cererea de plată va fi însoţită de o 
copie după actul de identitate şi, în cazul în care s-a optat pentru plata prin transfer bancar, şi de o 
copie după extrasul de cont bancar semnat şi ştampilat de banca emitentă.

Dacă pe parcursul duratei cererii de retragere obligatorie, acţionarul nu va înainta Ofertantului 
declaraţia specificată mai sus sau, după caz, o cerere de refuz, se consideră că acţionarul a 
acceptat tacit cererea Ofertantului.

Acţionarii se vor adresa Ofertantului în vederea înstrăinării acţiunilor la sediul Emitentului, re-
spectiv la adresa str. Academiei, 13, bl. 1, mun. Chişinău, cod poştal MD 2001, Republica Moldova, 
număr de telefon 0 22 73 54 03, pe durata cererii de retragere obligatorie, în zilele de lucru între 
orele 10.00- 16.00.

Confirmarea existenţei mijloacelor de plată necesare pentru achizitionarea valorilor mo-
biliare care constituie obiectul cererii de retragere obligatorie, modalităţile de achitare a 
acestora către deţinătorii de valori mobiliare.

Ofertantul va utiliza fonduri proprii pentru achiziţia acţiunilor care constituie obiectul cererii de 
retragere obligatorie şi garantează achitarea acestora prin constituirea unui cont de depozit la 
vedere în care este depusă suma în lei ce reprezintă contravaloarea acţiunilor.

Ofertantul va plăti contravaloarea acţiunilor prin modalitatea aleasă şi comunicată de acţionar.
În cazul în care o asemenea comunicare nu este făcută către Ofertant, acesta efectuează plata 

acţiunilor prin mandat postal cu confirmare de primire la adresa actionarului, aşa cum este aceasta 
mentionată în registrul acţionarilor Emitentului. În situaţia în care sumele plătite acţionarilor prin man-
dat poştal sunt returnate Ofertantului, acesta le depune într-un cont bancar deschis de către Emitent, 
la o bancă licenţiată de BNM, în favoarea acţionarilor care nu au încasat contravaloarea acţiunilor.

Durata cererii de retragere obligatorie. Prezenta Cerere de retragere obligatorie este valabilă 
pentru o perioadă de 4 (patru) săptămîni şi este cuprinsă între 05.10.2016 şi 02.11.2016.

Ofertant, Tentiuc Ghenadie

S.A. „Mina din Chişinău”
anunta convocarea adunarii generale extra-

ordinare a acţionarilor pe data de 27.10.2016 
la orele 14-00 in incinta sediului adminis-

trativ a SA „Mina din Chişinău” pe adresa: 
mun. Chişinău, str. Calea Orheiului 90A.

Ordine de zi:
1. 	 Majorarea capitalului social prin intermediul emisi-

ei suplimentare de actiuni.
2. 	 Stabilirea termenului de subscriere acordat actio-

narilor pentru preempţiune.

Acţionarii se pot familiariza cu materialele pentru ordi-
nea de zi a adunării generale extraordinare în incinta se-
diului administrativ a SA „Mina din Chişinău”, pe adresa 
str. Calea Orheiului 90A incepînd cu data de 28.09.2016.

Spre atentia actionarilor 
SA “MUGUREAN”!

Organul Executiv al SA “MUGU-
REAN” anunta actionarii, conform 
decizia Adunarii Generale a actio-
narilor din 16 mai 2016, a stabilit 
plata dividendelor pentru tri-

mestrul III anul 2016 in marime 
de 12.00 lei pentru fiecare actiune.

Dividendele vor fi achitate actionari-
lor incepind cu 21 octombrie 2016.

Adresa: mun. Chisinau, str. Matei 
Basarab 5/1, (magazin SRL “LINEL-
LA”) in fiecare zi de vineri orele 10.00 

– 12.00.

În atenţia Acţionarilor Î.M. 
„Glass Container Company” SA

Stimaţi Domni, Prin decizia consiliului 
Î.M. „Glass Container Company” S.A. 
din 30 septembrie 2016, s-a decis de 

a convoca adunarea generală ex-
traordinară a acţionarilor Î.M. „Glass 

Container Company” S.A. pentru ziua 
de 20 octombrie 2016, orele 11:00,

cu ordinea de zi:
Achiziţionarea creditului, destinat pentru 1.	
(investiţii) reconstrucţia cuptorului de topit 
sticlă Î.M. „Glass Container Company” S.A. 
şi renovarea echipamentului;
Aprobarea deciziilor Comisiei (Î.M. „Glass 2.	
Container Company” S.A.) de licitaţie;
Confirmarea Auditorului, care va exercita 3.	
controlul activităţii Î.M. „Glass Container 
Company” S.A. şi stabilirea cuantumului 
retribuţiei serviciilor prestate.

A ţine adunarea generală extraordinară a ac-
ţionarilor Î.M. „Glass Container Company” S.A. 
pe adresa mun. Chişinău, str. Uzinelor, 201, 
cu prezenţa acţionarilor.

A informa acţionarii Î.M. „Glass Container 
Company” S.A. despre ţinerea adunării gene-
rale extraordinare prin aviz public şi suplimen-
tar prin aviz poştal.

A întocmi lista acţionarilor Î.M. „Glass Con-
tainer Company” S.A., care au dreptul să par-
ticipe la adunarea generală extraordinară, prin 
intermediul “Registru” S.A., conform situaţiei 
din 30 septembrie 2016.

A familiariza acţionarii Î.M. „Glass Container 
Company” S.A. cu materialele din ordinea de zi 
a adunării generale extraordinare, începând cu 
03 octombrie 2016, în orele de lucru de la 10:00 
până la 16:00, la sediul societăţii, amplasat pe 
adresa mun. Chişinău, str. Uzinelor, 201.

A înregistra acţionarii Î.M. „Glass Container 
Company” S.A., la 20 octombrie 2016 de la 
orele 10:30 până la orele 10:50 la sediul so-
cietăţii, amplasat pe adresa mun. Chişinău, str. 
Uzinelor, 201.

Pentru participare la adunarea generală extra-
ordinară, acţionarii (reprezentanţii) Î.M. „Glass 
Container Company” S.A. vor avea asupra sa 
documentul, care le atestă împuternicirile.

Relaţii la telefonul – 022895800.

Spre atenţia acţionarilor 
“Întreprinderea de deservire 

tehnică din Bardar” SA
AVIZ PRIVIND REZULTATELE OFERTEI  

DE PRELUARE BENEVOLE
privind procurarea acţiunilor “Întreprinde-
rea de deservire tehnică din Bardar” SA
Urmare a Ofertei de preluare deţinătorii de 

acţiuni SA “Întreprinderea de deservire tehnică 
Bardar” sunt în drept să adreseze Ofertantului 
cerere de achiziţionare obligatorie în termen 
de cel mult 3 luni de la expirarea duratei ofertei 
de preluare.

Perioada în care deţinătorii de acţiuni a SA 
“Întreprinderea de deservire tehnică Bardar” 
sunt în drept să adreseze Ofertantului cererea 
de achiziţionare obligatorie este cuprinsă între 
23.09.2016 şi 23.12.2016.

Preţul la care Ofertantul va achiziona obliga-
toriu acţiunile SA “Întreprinderea de deservire 
tehnică Bardar” este de 30,00 lei per acţiune.

Deţinătorii de acţiuni a SA “Întreprinderea de 
deservire tehnică Bardar” vor putea depune 
cererile de achiziţionare obligatorie la sediul 
Emitentului, respectiv la adresa: MD – 6811, 
str. Alexandr Puşkin, 2, s. Bardar, r-l Ialoveni, 
Republica Moldova, număr de telefon: + 268 
37 3 84, în perioada 23.09.2016 – 23.12.2016, 
în zilele de lucru între orele 10.00-16.00.

Ofertantul va plăti contravaloarea acţiunilor 
prin virament bancar, la contul prezentat de 
către vînzător sau în numerar la sediul Emiten-
tului, respectiv la adresa: MD – 6811, str. Ale-
xandr Puşkin, 2, s. Bardar, r-l Ialoveni, Repu-
blica Moldova, în termen de max. 2 săptămâni 
de la data înregistrării cererii acţionarului SA 

“Întreprinderea de deservire tehnică Bardar” de 
achiziţionare obligatorie a valorilor mobiliare.

“CEREALE 
DIN ŞOLDĂNEŞTI” S.A.

Hotărîrile adunării generale ordinare 
anuale a acţionarilor “CEREALE DIN 
ŞOLDĂNEŞTI” S.A. ce a avut loc cu 
prezenţa acţionarilor la 26.09.2016 

pe adresa: or. Chişinău, str. Mio-
riţa 5, bir. 413, cvorum 98,07%

Prin votul majoritar au fost 
aprobate următoarele decizii pe 

chestiunile din ordinea de zi:
1. 	 S-a aprobat darea de seamă anuală a 

consiliului societăţii pentru anul 2015.
2. 	 S-a aprobat darea de seamă anuală a or-

ganului executiv pentru anul 2015.
3. 	 S-a aprobat darea de seamă a comisiei 

de cenzori a societăţii pentru anul 2015. 
S-a luat act de raportul de audit pentru 
anul 2015. S-a pus în sarcina organului 
executiv şă întreprindă măsuri şi acţiuni 
necesare cu prezentarea propunerilor co-
respunzătoare pentru examinare şi apro-
bare adunării acţionarilor.

4. 	 S-a aprobat acoperirea pierderilor anului 
2015 din contul profitului anilor viitori. Sa-u 
aprobat normativele de repartizare ale 
profitului pentru anul 2016:5% – capitalul 
de rezervă, 95% – acoperirea pierderilor 
anilor precedenţi.

5. 	 Pe chestiunea 5 a ordinei de zi ni s-au 
adoptat decizii.
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În cea de-a doua parte a 
primei zile a Sărbătorii 
Naţionale a Vinului au 
avut loc o serie de activităţi 
cultural-cognitive, care au 
adunat sute de vizitatori 
dornici de a cunoaşte 
mai multe despre Vinul 
Moldovei.

Una dintre cele mai captivante 
activităţi din Piaţa Marii Adunări 
Naţionale au fost masterclass-urile 
organizate de către Oficiul Naţional 
al Viei şi Vinului, precum şi „Şcoa-
la Vinului”, activitate realizată cu 
suportul Proiectului de Competiti-
vitate al USAID Moldova.

Cei care au participat la activi-
tăţile cognitive ghidate de experţi 
somelieri au aflat mai multe detalii 
despre serviciul de servire corectă a 
Vinului Moldovei. Cursurile au in-
clus şi prezentarea bazei degustării 
corecte şi totodată au oferit posibili-
tatea consumatorilor iniţiaţi să afle 
secrete ale unei degustări sofistica-
te. Mai mult, participanţii aflat des-
pre particularităţile celor 4 regiuni 
vitivinicole ale Moldovei (Valul lui 
Traian, Ştefan Vodă, Codru, Divin), 
dar şi despre soiurile de viţă-de-vie 
autohtone, cultivate în aceste regi-
uni. Oaspeţii au fost îndemnaţi să 
consume cu moderaţie şi în mod 
conştient Vinul Moldovei.

Svetlana, vizitatoare din Ucrai-
na, participantă la „Şcoala Vinu-
lui”: „Foarte multe emoţii pozitive, 
am ascultat atent tot ce ne-a spus 
somelierul, lucruri foarte intere-
sante despre Moldova: mirosul de 
iarbă cosită, stâna, oile, pajiştile. 
Eu am crescut în raionul Glodeni, 
iar acolo copiii mergeau la stână, 
unde se făcea brânza – aşa amintiri 
din copilărie am eu. Sărbătoarea 
este foarte frumoasă şi în fiecare 
an venim cu drag, iar de această 
dată văd foarte multe vinării aici. 
Anul acesta am fost în Franţa, unde 
tot am gustat diverse vinuri, dar 
vinurile moldoveneşti sunt totuşi 
foarte bune. Astăzi am cumpărat 
„Negru de Purcari”. Fratele meu 
lucrează la Londra, iar anul viitor 
vreau să-l invit şi pe el să vină la 
Ziua Naţională a Vinului”. 

Ion Luca, vinificator, prezenta-
tor în cadrul „Şcolii Vinului”: „La 
acest masterclass am vorbit despre 
faptul că fiecare persoană percepe 
în mod diferit fiecare tip de vin, 
îndemnându-i să deguste cât mai 
multe vinuri, pentru a găsi ceea ce 
le place. Am vorbit şi despre soiu-
rile autohtone, prezentând vinuri 
din Fetească albă, Fetească regală, 
pentru a cunoaşte faptul că şi din 
soiurile noastre authtone se pot 
produce vinuri cu „pretenţii” pe 
plan mondial. Am axat acest mas-
terclass anume pe ceea ce se găseş-
te doar la noi”. 

Numărul pasionaţilor de cultura 
vinului care au participat la instru-
irile tematice la „Şcoala Vinului”, 
la cortul ONVV, precum şi la mas-
ter-class-urile organizate de vinării 
în prima zi a evenimentului a fost 
de peste 600 de persoane.

Prezentare inedită a 
zonelor vitivinicole

Vizitatorilor Zilei Naţionale a 
Vinului le-au fost prezentate în 
detaliu, într-un mod special, cele 
4 regiuni vitivinicole ale Moldo-
vei. Astfel, participanţii au aflat 

informaţii despre specificul fiecă-
rei zone în parte, despre soiurile 
care sunt cultivate aici şi s-au putut 
bucura de cântecele interpretate 
de diferite ansambluri folclorice, 
orchestre şi tarafuri originare din 
aceste regiuni. Astfel, în faţa pu-
blicului au evoluat ansamblurile 
„Mărgăritarele” şi „Plăieşii”, Ma-
ria Iliuţ şi surorile Osoianu.

Turiştii au apreciat Vinul 
Moldovei şi oamenii, care 
sunt sufletul vinului

Atmosfera instaurată astăzi în 
PNAM a încântat atât vizitatorii 
din RM, cât şi turiştii străini, care 
au venit în Republica Moldova 
pentru turismul vinicol şi pentru 
atracţiile gastronomice.

Kareh R. Hilliard, Director de 
ţară, USAID Moldova: „Sectorul 
vitivinicol este unul strategic pen-
tru economia Moldovei. Acesta 
creează peste 200 de mii de locuri 
de muncă, majoritatea în regiuni 
rurale ale ţării. Acest fapt este im-
portant pentru USAID, deoarece 
generează o creştere economică 
de care vor beneficia toţi moldove-
nii. Ziua Naţională a Vinului poate 
deveni indubitabil un important 
punct turistic, care ar putea atrage 
turişti din întreaga lume, nu doar în 
Chişinău, dar şi în afara capitalei. 
Să viziteze vinăriile, locurile turis-
tice precum este Orheiul Vechi, de 
exemplu”.

Rok, turist din Slovenia: „Sunt 
aici cu un grup de studenţi din Ce-
hia şi Slovacia, care cooperează cu 
universităţile din Moldova şi care 
vor sta aici timp de o săptămână. 
Sunt pentru prima dată în Moldo-
va şi îmi place foarte mult. Aveţi 
vinuri foarte bune şi oamenii sunt 
drăguţi, bucatele sunt gustoase. Nu 
sunt expert, dar am gustat mai mul-
te vinuri, care mi-au plăcut foarte 
mult. Iar sărbătoarea de astăzi este 
deosebită, cu multă lume frumoasă. 
În regiunea de unde sunt eu nu se 
produce vin. Acum, fiind aici, îmi 
place foarte mult ceea ce degust”.

Asia, turist din China: „Sunt aici 
de o săptămână şi îmi place foarte 
mult Chişinăul. Această sărbătoa-
re este frumoasă şi vinul – gustos, 
oamenii sunt binevoitori. Astăzi e 
pentru a doua oară când gust din 
vinul moldovenesc. Am băut unul 
roşu, care mi-a plăcut mult. Le voi 
recomanda şi prientenilor mei din 
China să vină şi ei să deguste acest 
vin”. 

Rachel, turist din Franţa: „Sunt 
pentru prima oară în Chişinău, 
dar am vizitat Moldova anterior, 
am trăit în Comrat timp de un an. 
Îmi place foarte mult Chişinăul, 
este spaţios, verde. Ziua Naţională 
a Vinului îmi place foarte mult şi 
vinul este foarte bun. Cred că vinul 
moldovenesc este mai bun decât 
cel francez şi desigur că le reco-
mand acest vin şi prietenilor mei 
francezi”. 

Shir, turist din Israel: „Sunt pen-
tru prima dată la această sărbătoa-
re, care este una foarte veselă, lu-

mea este foarte veselă şi este diferit 
de Israel. Am băut astăzi un rose 
foarte bun şi aşteptăm să vedem 
şi spectacoul muzical din această 
seară”. 

Vinuri noi, vinuri cu IGP, 
oferte şi voie bună de 
la peste 40 de companii 
vinicole

Cele peste 40 de companii mari, 
producători mici şi producători de 
divin, reuniţi sub brandul unic „Vi-
nul Moldovei. O Legendă Vie” au 
prezentat spre vânzare şi degusta-
re peste 400 de vinuri, produse de 
calitate: vinuri tinere din recolta 
anului 2015, vinuri de colecţie şi 
rezervă, precum şi produse lansa-
te în premieră în cadrul sărbătorii 
naţionale.

Sorin Bălănel, director de mar-
keting, companie vinicolă: „În 
acest an, la Ziua Naţională a Vi-
nului prezentăm un nou vin din 
colecţia „Freedom Blend”, lansată 

în 2014. Vinurile „Freedom Blend” 
au fost lansate ca nişte vinuri-ma-
nifest şi au reuşit să cucerească 
foarte multă lume. Am decis acum 
să-l relansăm într-o ediţie nouă, 
cu o etichetă nouă, care reprezintă 
mai bine conceptul libertăţii”. 

Elena Davidescu, director de 
marketing, companie vinicolă: 
„Participarea la Ziua Naţională a 
Vinului este o oportunitate exce-
lentă de a te promova atât printre 
consumatorii locali, cât şi printre 
turiştii străini. De asemenea, este 
o ocazie bună de a ne întâlni cu 
colegii de breaslă, cu vinificatorii, 
cu colegii din marketing, de a mai 
schimba percepţii, cunoştinţe. Şi, 
desigur, este un motiv de sărbă-
toare pentru noi toţi. În acest an 
venim la Ziua Naţională a Vinului 
cu vinuri cu indicaţie geografică 
protejată (IGP), cum ar fi Feteasca 
albă şi Chardonnay, precum şi Sau-
vignon din roada anului 2015 – este 
un vin tânăr, este un vin proaspăt”.

Atmosferă festivă şi o experienţă culturală 
deosebită a sărbătorii Ziua Naţională a Vinului
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Решения Национальной комиссии  
по финансовому рынку

Национальный банк 
Молдовы (НБМ) поднимет 
качество отечественного 
и иностранного капитала 
в молдавских банках. Об 
этом заявил президент 
НБМ Сергей Чокля на 
конференции MACRO 
2016 «Преодоление 
экономического кризиса: 
время для действий», 
которую организовали 
центр Expert-Grup и Фонд 
Фридриха Эберта (Friedrich-
Ebert-Stiftung).

Как передает агентство «ИНФО-
ТАГ», он сказал, что «молдавский 
капитализм на поверку оказался 
очень слабым». Признав высокую 
текущую ликвидность у банков, 
превышающую 45%, что в два раза 
больше норматива НБМ, Чокля от-
метил, что в условиях стагнации 
экономики банкам необходим до-
полнительный капитал для по-
крытия всех рисков.

Регулятора беспокоит рост пло-
хих кредитов, что свидетельствует 
о плохом финансовом положении 
экономических агентов, не справ-
ляющихся с графиками погашения 
кредитов.

«Увеличение доли плохих кре-
дитов в портфелях – это не измене-
ния за одну ночь, а более глубокий 
и всесторонний анализ банками 

своих рисков», – отметил прези-
дент НБМ.

Коснувшись проблем, присущих 
НБМ, Чокля назвал законодатель-
ство, которое позволяло бы регу-
лятору оперативно вмешиваться 
в ситуацию любого банка, а также 
имидж НБМ, которому, по его сло-
вам, должны доверять экономиче-
ские агенты.

Говоря о прозрачности акционе-
ров банков, президент НБМ ска-
зал, что регулятор рассматривает 
эту проблему в плоскости повы-
шения качества капитала банков, а 
не на уровне отдельных акционе-
ров, к которым есть претензии.

По словам банкира, НБМ при-
ложит усилия к тому, чтобы «разо-
рвать связи» акционеров с управ-
ляющими банками.

«В настоящее время НБМ при 
помощи МВФ разрабатывает меха-
низм для предотвращения случаев 
кредитования структур, близких к 
акционерам банков или действую-
щих в согласии с акционерами», 
– сказал Чокля, отметив, что при 
обнаружении таких случаев НБМ 
в принудительном порядке будет 
заставлять банки из собственного 
капитала формировать фонды ри-
сков по таким кредитам.

Самая большая проблема в 
Молдове – прозрачность данных 
акционеров и порядок в банках. 
Об этом в рамках конференции 
MACRO 2016 заявил постоянный 

представитель ЕБРР в Молдове 
Дмитрий Гвиндадзе.

Он отметил, что эти проблемы 
могут быть решены только по-
сле реализации реформ в секто-
ре юстиции. Он также обратил 
внимание, что в настоящее время 
ЕБРР может работать только с 
двумя банками и выразил надеж-
ду, что в Молдове появятся необ-
ходимые благоприятные условия 
для расширения партнерства и с 
другими банками.

Д.Гвиндадзе также отметил, что 
конечный результат банковских 
реформ должен существенно из-
менить экономику страны. Имидж 
страны должен быть улучшен, так 
как в настоящее время Молдова ас-
социируется с отмыванием денег. 
Конечная цель реформ – превра-
щение Молдовы в региональную 
площадку для европейского биз-
неса. Отличным примером, по его 
словам, может служить Бельцкая 
СЭЗ, где экономические агенты из 
Германии, Австрии и других стран 
работают и экспортируют товары 
в ЕС. По мнению представителя 
ЕБРР, если Молдове удастся добить-
ся этого, темпы экономического ро-
ста существенно увеличатся. Кроме 
того, Дмитрий Гвиндадзе подчер-
кнул важность возобновления со-
трудничества с МВФ, которое ста-
нет сигналом для инвесторов, что с 
Молдовой можно сотрудничать.

InfoMarket

В ходе очередного заседания 
Административного совета Национальной 
комиссии по финансовому рынку, 
состоявшегося 30 сентября 2016 года, был 
принят ряд решений.

В ходе надзора за соблюдением законодательства 
в сфере страхования было установлено, что компа-
ния MOLDASIG SA по состоянию на 30.06.2016 и в 
результате проведения ряда сделок по состоянию на 
01.08.2016 не располагает достаточными активами, 
принятыми в покрытие фонда страхователей, что 
противоречит положениям Закона о страховании и 
Положению о марже платежеспособности и коэффи-
циенту ликвидности страховщиков (перестраховщи-
ков), утвержденному Постановлением НКФР №2/1 
от 21.01.2011. Дефицит активов зарегистрирован и 
по состоянию на 30.06.2015, 30.09.2015, 31.12.2015 и 
31.03.2016. В связи с этим Административный совет 
НКФР принял решение предписать руководству ком-
пании MOLDASIG SA до 31.12.2016 принять меры по 
устранению дефицита активов, принятых в покрытие 
фонда страхователей, зарегистрированного по состо-
янию на 01.08.2016, предупредив данную компанию о 
возможности наказания в соответствии с положения-
ми законодательства.

Изучив представленные заявления, Администра-
тивный совет НКФР принял решение переоформить 
лицензии:

– Страхового брокера CONSASIG-SERVICE SRL 
серии CNPF №000773, выданную 10 октября 2014 
года на неограниченный срок, на право осуществле-
ния посреднической деятельности в страховании пу-
тем смены юридического адреса с ул. Хыртоапе, 1/B, 
г. Дурлешты, мун. Кишинев на ул. A. Бернардацци 41, 
№17, мун. Кишинев;

– Страховой компании DONARIS VIENNA 
INSURANCE GROUP SA серии CNPF №000842, вы-
данную 29 марта 2011 года на неограниченный срок, 
на право осуществления деятельности в области 
страхования (общее страхование), путем замены при-
ложения к лицензии с включением следующего адре-
са, по которому осуществляется лицензируемая дея-
тельность: ул. Виилор, 30, с. Сэрэтень, район Леово;

– Страховой компании GALAS SA серии CNPF 
№000777, выданную 12 февраля 2009 года, на право 
осуществления деятельности в области страхования 
(общее страхование), путем замены приложения к ли-
цензии с дополнением Класса 13 «Страхование общей 
гражданской ответственности» условиями страхова-
ния гражданской ответственности оператора услуг в 
сфере здравоохранения за медицинские ошибки.

В ходе заседания было утверждено Положение о 
требованиях к профессиональной подготовке и ком-
петенции в страховании.

Административный совет НКФР принял реше-
ние выдать Международной страховой компании 
ASITO SA предварительное согласие на снятие 
денежных средств с депозитного счета в долла-
рах США для оплаты обязательств по страховому 
возмещению лиц, потерпевших ущерб, и перевода 
залога на счет судебного исполнителя, обязав CIA 
ASITO SA немедленно сообщить Национальной 
комиссии по финансовому рынку в день оплаты, 
но не позднее следующего за ним дня, об осущест-
влении платежа с приложением доказательных 
документов. Кроме того, внимание данной компа-
нии и коммерческого банка MOLDINDCONBANK 
SA обращается на необходимость использования 
финансовых средств только для выполнения обя-
зательств по страховому возмещению лиц, по-
терпевших ущерб, согласно предварительному 
согласию.

Кроме того, Административный совет НКФР при-
нял решение выдать CF BV FIDUCIAR INVEST SA 
предварительное согласие на приобретение государ-
ственных ценных бумаг согласно договору, заклю-
ченному между CF BV FIDUCIAR INVEST SA и BC 
MOLDOVA AGROINDBANK SA, при соблюдении 
определенных условий. Кроме того, внимание дан-
ной компании и коммерческого банка BC MOLDOVA 
AGROINDBANK SA обращается на необходимость 
использования финансовых средств только для при-
обретения этих ценных бумаг.

Также утвержден проект поправок №1 в Договор 
№B&S-07/16RFSADP от 30.03.2016 об оказании услуг 
по созданию электронной информационной системы 
с базой данных по хранению, сбору, анализу и мони-
торингу финансовых данных сектора микрофинанси-
рования и оказанию специальной технической под-
держки.

Административный совет НКФР принял решение 
зарегистрировать в Государственном реестре ценных 
бумаг:

– ценные бумаги, согласно отчету о результатах до-
полнительной эмиссии акций SA SUCCES, на сумму 
5300000 леев, в количестве 530000 простых именных 
акций номинальной стоимостью 10 леев, за счет де-
нежных средств;

– исключение и аннулирование ценных бумаг, 
выпущенных ранее акционерными обществами 
AUTOMAT, PETRARUL, FABRICA DE VINURI 
TELENEŞTI, AVICOLA DIN ŞOLDĂNEŞTI, DRU-
MURI-FĂLEŞTI и DRUMURI-SÎNGEREI.

Рассмотрев заявление и представленные материа-
лы, Административный совет НКФР принял решение 
одобрить реорганизацию Акционерного общества 
DRENAJ путем дробления (выделения) с передачей 
части имущества компаниям SRL SADRO-URSU, SC 
MONTAV-CONS SRL и SC ARBOLUX PRIM SRL.

В Молдове вступил в силу  
Закон об оздоровлении банков  
и банковской резолюции

Документ, принятый ранее правительством под свою 
ответственность перед парламентом и опубликованный 
4 октября в Monitorul Oficial, устанавливает правила и про-
цедуры по оздоровлению и резолюции банков Молдовы.

Как сообщало ранее агентство InfoMarket, этот закон представляет 
собой законодательные рамки для управления кризисами в финансо-
вых учреждениях и содержит юридические решения, различные новые 
инструменты и механизмы для оперативного и эффективного вмеша-
тельства и решения возможных сложностей банков, для недопущения 
перекладывания затрат их возможной реструктуризации и ликвидации 
на национальный публичный бюджет. Новые инструменты государ-
ственного вмешательства необходимы для предотвращения неплате-
жеспособности банков, или, если это произойдет, для минимизации 
последствий этого, снижения влияния на банковскую систему в целом. 
Исходя из закона, при исполнении своих полномочий в отношениях с 
банком Нацбанк Молдовы будет учитывать характер осуществляемой 
деятельности, структуру акционера, профиль риска, масштабы, право-
вой статус и степень его объединения с финансовой системой в целом, 
расширение и сложность его деятельности, а также меру, в которой 
банк представляет услуги или инвестиционную деятельность таким 
образом, как они определены согласно положениям законодательства 
о рынке капитала.

Закон подробно расписывает процедуры планирования оздоровления 
и резолюции банков, возможности разрешения проблем банка, меры по 
раннему вмешательству, замене руководящих органов, назначению вре-
менного руководителя, описывает задачи, условия и общие положения 
резолюции, регламентирует оценку банка, назначение спецуправляюще-
го и т. д. Инструментами резолюции банков названы: продажа бизнеса; 
бридж-банк; отделение активов; внутренняя рекапитализация. Огово-
рено, что Нацбанк в качестве резолюционного органа может применить 
инструменты резолюции индивидуально или в любой комбинации, при 
этом он должен применять инструмент отделения активов только вместе 
с другим инструментом резолюции. Закон предусматривает публичные 
инструменты финансовой стабилизации банков. В нем отмечается, что 
для участия в резолюции банка, включая прямое вмешательство во из-
бежание его ликвидации, может быть оказана внеочередная публичная 
финансовая помощь посредством дополнительных инструментов фи-
нансовой стабилизации.

После консультации с Нацбанком как резолюционным органом пра-
вительство имеет право принимать решение о применении инструмен-
тов финансовой стабилизации Минфином. Публичные инструменты 
финансовой стабилизации используются в последней инстанции, в 
результате оценки и других инструментов резолюции в максимально 
возможной мере, в то же время учитывая необходимость поддержания 
финансовой стабильности, согласно решению Минфина, после кон-
сультирования с НБМ. Среди прочего отмечается, что банк может быть 
временно переведен в частную собственность государства. Оговоре-
но, что для обеспечения эффективного применения инструментов и 
полномочий резолюции Нацбанк учредит Фонд банковской резолюции, 
а средствами этого фонда будет управлять Фонд гарантирования де-
позитов в банковской системе.

В Молдове вступил в силу  
Закон о едином Центральном 
депозитарии ценных бумаг

Документ, принятый ранее правительством под свою 
ответственность перед парламентом и опубликованный 
4 октября в Monitorul Oficial, регулирует условия создания, 
деятельности и надзора за единым Центральным депози-
тарием ценных бумаг, а также требования, касающиеся 
регистрации и учета ценных бумаг единым Центральным 
депозитарием ценных бумаг и его участниками.

Цель закона – создание современной инфраструктуры финансового 
рынка, обеспечение защиты прав владельцев ценных бумаг, управле-
ние системными рисками и поддержание стабильности на финансовом 
рынке Молдовы. Согласно документу, Центральный депозитарий созда-
ется в форме акционерного общества, при этом Нацбанк Молдовы будет 
владеть как минимум 76% акций Центрального депозитария. Другие 
его акционеры (оператор рынка, финансовые учреждения и инвестици-
онные общества и т.д.) вправе владеть долей в размере не более 5%. 
Собственный капитал Центрального депозитария составит эквивалент 
в леях не менее 1 млн евро. Органами руководства Центрального де-
позитария являются общее собрание акционеров, Надзорный совет и 
Исполнительный комитет.

Надзорный совет Центрального депозитария будет состоять макси-
мум из 7 членов, назначаемых общим собранием акционеров, при этом 
как минимум один из членов должен быть назначен из списка трех лиц, 
предложенных Минфином, один из членов – из трех лиц, предложенных 
Фондовой биржей Молдовы, а еще один – из трех лиц, предложенных 
Национальной комиссией по финансовому рынку. Еще четырех членов 
назначит НБМ. Все члены Надзорного совета должны действовать в 
интересах Центрального депозитария и не должны представлять каким-
либо образом интересы учреждений или органов, которые их выдвинули. 
Исполнительный комитет Центрального депозитария будет состоять из 
трех членов, включая директора и заместителей директора Центрально-
го депозитария, назначенных на общем собрании акционеров.

InfoMarket

Президент НБМ Сергей Чокля:
Нацбанк поднимет уровень качества отечественного 
и иностранного капитала в молдавских банках
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Молдова утратила 16 
позиций в рейтинге наиболее 
конкурентоспособных стран 
мира, подготовленном 
Всемирным экономическим 
форумом (ВЭФ), и 
расположилась на сотом 
месте среди 138 изученных 
экономик, согласно 
Отчету о глобальной 
конкурентоспособности на 
2016-2017 гг.

С 3,88 балла из семи возможных 
Молдова ухудшила достижения 
прошлого года, когда получила 4 
балла и заняла 84 место среди 140 
стран.

«Это падение в рейтинге мож-
но понять, если учесть, как в про-
шлом году развивалась экономи-
ческая и социально-политическая 
ситуация и как это воспринимали 
участвовавшие в опросе бизнес-
мены», – отметил во время пре-
зентации отчета ректор Академии 
экономических знаний Молдовы 
(ASEM) Григорий Белостечник. 
«Макроэкономическая нестабиль-
ность в 2015 году привела к утрате 
рейтинговых позиций, по этому 
показателю мы переместились с 
55 на 100 место», – добавил Бело-
стечник.

«Регион вступил в рецессию в 
2015 году, и, как ожидается, рост 
в 2016 году останется отрицатель-
ным. Во многих случаях к ухуд-
шению ситуации привела деваль-
вация национальной валюты и 
инфляция, особенно в зависимых 
от экспорта экономиках. Банки 
стали менее ликвидными, а доступ 
фирм к финансированию снизил-
ся, особенно в Молдове (которая 
была втянута в банковские скан-
далы), Российской Федерации, 
Таджикистане», – констатируют 
авторы исследования. Они отме-
чают, что Молдова и Кыргызстан 
серьезно пострадали от рецессии 
в Российской Федерации, что при-
вело к снижению экономической 
активности, росту инфляции и 
существенному ухудшению госу-
дарственных финансов.

Баллы по категориям
Наиболее низкий балл (2,5) и 

худшую позицию (133) Республи-
ка Молдова получила по показа-
телю «инновации». Успехи в этой 
области немного уменьшились, 
по сравнению с прошлым годом, 
когда страна занимала 130 место. 
Развитие финансового рынка, ин-
ституциональный потенциал го-
сударства и эффективность рын-
ка товаров – области, по которым 
Молдова получила низкие баллы.

Лучше дело обстоит с баллами 
по скорости доступа в интернет 
(16), количеству дней для начала 

бизнеса (15), количеству процедур 
для открытия бизнеса – тем обла-
стям, где, по мнению авторов от-
чета, есть изменения к лучшему.

Как и в предыдущие годы, наи-
большими проблемами для ин-
весторов и предпринимателей 
являются коррупция, правитель-
ственная нестабильность, неста-
бильность экономической полити-
ки и государственная бюрократия, 
неэффективный доступ к финан-
сированию и инфляция. «Из опро-
шенных 87% сослались на корруп-
цию как фактор с отрицательным 
воздействием на деятельность биз-
неса», – сказал Белостечник.

Лидеры и отстающие
Рейтинг глобальной конкурен-

тоспособности 2015–2016 возгла-
вила Швейцария, которая занима-
ет первое место уже седьмой год 
подряд. Второе место, как и в про-
шлом году, занимает Сингапур, а 
третье – Соединённые Штаты, ко-
торые по-прежнему остаются ми-
ровым лидером в обеспечении ин-
новационных продуктов и услуг. 
Четвёртое место занимает Герма-
ния, пятое – Нидерланды. Далее в 
десятке лидеров рейтинга: Япония 
(6 место), Гонконг (7), Финляндия 
(8), Швеция (9) и Великобрита-
ния (10). Таким образом, ведущая 
десятка лидеров не изменилась с 
прошлого года.

Исследование демонстрирует, 
что разрыв в конкурентоспособ-
ности среди европейских стран 
сохраняется на фоне усилий Евро-
пейского союза по решению эко-
номических проблем еврозоны. В 
то время как страны Северной и 
Западной Европы имеют сильные 
конкурентные позиции, государ-

ства Южной Европы, такие как 
Испания (33 место), Италия (43), 
Португалия (38) и особенно Гре-
ция (81), которые серьёзно постра-
дали от экономического кризиса и 
макроэкономической неустойчи-
вости, продолжают значительно 
отставать, хотя за минувший год 
добились определённых успехов 
в повышении конкурентоспособ-
ности.

В регионе Ближнего Востока и 
Северной Африки, который про-
должает страдать от геополити-
ческой нестабильности, лидируют 
Объединённые Арабские Эмираты 
(17), Катар (16) и Саудовская Ара-
вия (25). Израиль занимает 27 ме-
сто. Сильные позиции этих стран 
резко контрастируют со странами 
Северной Африки, где самую вы-
сокую позицию в рейтинге зани-
мает Марокко (72 место).

Среди стран Африки южнее 
Сахары лидером стали Маврикий 
(46 место), Южная Африка (49) 
и Руанда (58). В верхней полови-
не рейтинга фигурируют только 
указанные страны региона, тогда 
как большинству остальных го-
сударств региона требуются даль-
нейшая внешняя помощь для уси-
ления их экономического развития 
и конкурентоспособности. Значи-
тельная часть африканских стран 
с низким уровнем доходов занима-
ет нижние строчки рейтинга.

Среди стран Латинской Амери-
ки лидерство удерживает Чили 
(35 место). Несмотря на стабиль-
ный экономический рост в пред-
ыдущие годы, ряд государств 
региона продолжают страдать от 
низких темпов производительно-
сти, которые обусловили общую 
стагнацию конкурентоспособно-
сти. Относительно стабильными 
экономиками региона остаются 
Панама (50 место), Коста-Рика (52) 
и Мексика (57).

Крупные развивающиеся эконо-
мики стран БРИК демонстрируют 
различные показатели. Китай (28 
место) по-прежнему продолжает 
лидировать в группе. Бразилия 
(75 место) в этом году перемести-
лась в рейтинге вниз, а Индия (55) 
и Россия существенно укрепили 
свои позиции.

Россия в этом году поднялась в 
рейтинге с 53 до 45 места. Сосе-
дями страны в списке на этот раз 
оказались Латвия и Маврикий.

ASEM является официальным 
партнером Всемирного эконо-
мического форума в проведении 
опроса в Молдове.

Влад Берку

Indicele competitivităţii globale (1-7 puncte) Locul Puncte
Republica Moldova 100 3,88
Reglementările de bază 101 4,1
Capacitatea instituţională a statului 126 3,1
Infrastructura 86 3,6
Mediul macroeconomic 100 4,1
Sănătatea şi educaţia primară 96 5,4
Amelioratori de eficienţă 102 3,7
Învăţământ superior şi trening 9,1 4,0
Eficienţa pieţei bunurilor 107 4,0
Eficienţa pieţei muncii 91 4,0
Dezvoltarea pieţei financiare 129 3,0
Pregătirea tehnologică 58 4,4
Dimensiunea pieţei 124 2,6
Inovaţiile şi factorii sofisticaţi 131 2,9
Gradul de dezvoltare a afacerilor 127 3,2
Inovaţiile 133 2,6

Молдова находится на сотом 
месте в рейтинге наиболее 
конкурентоспособных стран мира

Национальный день вина собрал  
в Кишиневе более 100 тыс. посетителей

Более 100 тыс. человек участвовали в праздновании Нацио-
нального дня вина (1–2 октября) в Кишиневе на площади Велико-
го национального собрания. Об этом сообщил директор Нацио-
нального бюро винограда и вина Георге Арпентин.

«Национальный день вина в этом году прошел по-особенному, потому 
что он проводился одновременно в Кишиневе и на крупных винодельче-
ских предприятиях страны. Предварительные данные показывают, что 
в празднике приняли участие более 100 тыс. посетителей, из которых 
12 тыс. посетили восемь винодельческих предприятий, подготовивших 
для туристов специальные программы. Кроме того, более 450 человек 
приняли участие в «школе вина». За два дня празднования было употре-
блено около 115 тыс. бутылок вина и выпущено на рынок 22 вида новой 
винодельческой продукции», – сказал Арпентин.

Представители примэрии Кишинева сообщили, что после празднова-
ния Дня вина с площади было вывезено более 120 тонн мусора.

XV Национальный день вина прошел под девизом «Вино Молдовы. Жи-
вая легенда». В этом году праздник организовали Национальное бюро 
винограда и вина и Минсельхоз при поддержке стратегического партне-
ра мероприятия – Проекта по конкурентоспособности USAID Moldova.

По предварительным данным бюро, бюджет праздника составил 2,3 
млн леев.

MOLDPRES
В Молдове вступил в силу Закон  
о выпуске гособлигаций во исполнение 
Минфином платежных обязательств, 
вытекающих из госгарантий от 17 
ноября 2014 г. и 1 апреля 2015 г.

Согласно документу, принятому ранее правительством под 
свою ответственность перед парламентом и опубликованно-
му 4 октября в Monitorul Oficial, для выполнения обязательств 
по госгарантиям при выдаче срочных кредитов проблемным, а 
ныне ликвидируемым банкам – Banca de Economii, Banca Socială и 
Unibank – Минфин выпустит и передаст Нацбанку гособлигации 
на сумму до 13 млрд 583,7 млн леев сроком до 25 лет, с эффектив-
ной процентной ставкой 5% годовых.

Сумма процентов будет выплачиваться раз в полгода, за исключением 
суммы процентов за первый год, которые будут выплачиваться ежегодно 
по истечении одного года со дня выпуска. Осуществление сделок Нац-
банком на вторичном рынке с гособлигациями, выпущенными согласно 
этому закону, допускается при условии, что объем сделок не превысит 
40% от объема гособлигаций, переданных Нацбанку Минфином. Пред-
усмотрено, что в течение срока действия выпущенных гособлигаций, 
остаток прибыли НБМ, подлежащей распределению, перечисленный в 
доход госбюджета, будет направлен Минфином в этом же году для до-
срочного выкупа упомянутых гособлигаций, находящихся в собственно-
сти Нацбанка. Планируется, что в 2016 г. госбюджет не понесет расходы 
на обслуживание этих гособлигаций, поскольку проценты по ним будут 
выплачиваться с 2017 г. Бумаги сроком обращения от 1 года до 9 лет бу-
дут выпущены под 1,4% годовых, а доходность бумаг сроком обращения 
от 10 до 25 лет составит уже 5,3%.
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Кроме того, НБМ также на 0,5 
процентного пункта снизил про-
центные ставки по кредитам и 
депозитам overnight. В частности, 
процентная ставка по кредитам 
overnight снижена с 13 до 12,5% го-
довых, а по депозитам overnight – с 
7 до 6,5% годовых.

В то же время Нацбанк решил 
сохранить норму обязательных ре-
зервов по привлеченным средствам 
в свободно конвертируемой валюте 
на прежнем уровне 14% от расчет-
ной базы, а норму обязательных 
резервов от привлеченных средств 
в молдавских леях и неконверти-
руемой валюте на текущем уров-
не – в размере 35% от расчетной 
базы. Как отмечают в НБМ, реше-
ние Нацбанка о снижении базисной 
ставки рефинансирования нацеле-
но на поддержание в среднесроч-
ной перспективе уровня инфляции 
близко к цели в 5% (±1,5 п.п.). В 
НБМ подчеркивают, что цель по-
степенной нормализации денежно-
кредитной политики – создание 
реальных денежных условий, под-
ходящих для стимулирования 
процессов кредитования и сбере-
жения и активизации внутреннего 
спроса в сочетании с дальнейшей 
адаптацией внутренних экономи-
ческих условий к волатильности 
и неопределенности, связанной с 
внешней макроэкономической си-
туацией. Следующее заседание Ис-
полнительного комитета НБМ по 
денежной политике состоится 27 
октября. Следует отметить, что в 
предыдущем месяце НБМ сохранил 
базисную ставку, применяемую по 
основным краткосрочным операци-
ям денежной политики, на уровне 
10% годовых. В последний раз он 
менял ее 4 июля, уменьшив сразу на 
3 п.п. – с 13 до 10%. Президент Нац-
банка Сергей Чокля отмечал, что в 
августе НБМ не снизил базисную 
ставку рефинансирования, посколь-
ку решил взять паузу и посмотреть, 
как работает механизм трансмис-
сии, оценить эффекты снижения 
базисной ставки рефинансирования 
на денежном и банковском рынках. 
«Если все будет хорошо, мы пойдем 
дальше и продолжим снижать ба-
зисную ставку рефинансирования», 
– отметил глава НБМ.

Нужны инвесторы
«Молдова вынуждена привле-

кать инвесторов в условиях стаг-
нации экономики», – об этом ска-
зал глава Национального банка 
Молдовы (НБМ) Сергей Чокля на 
конференции MACRO 2016 «Прео-
доление экономического кризиса: 
время для действий», организо-
ванной Независимым аналитиче-
ским центром Expert-Grup и не-
мецким Фондом Фридриха Эберта 
(Friedrich-Ebert-Stiftung).

Он сказал, что «несколько лет 
назад инвесторов привлекала 
история успеха Молдовы, эконо-
мический рост и рабочая сила в 
стране, а сейчас они видят, что 
население уезжает из страны и на 
слуху кража миллиарда».

«В условиях стагнации эконо-
мики банковская система сталки-
вается с проблемой плохих креди-
тов, экономические агенты взяли 
кредиты, но после экономического 

кризиса не смогли их вер-
нуть. Из-за стагнации банки 

неспособны выдавать достаточно-
го количества хороших кредитов, 
которые могли бы покрыть пло-
хие. Банковская система нуждает-
ся в реформах и большей прозрач-
ности», – отметил Чокля.

Советник главы НБМ Натан 
Гарштя считает, что для решения 
проблем в банковском секторе 
«необходимо добиться большей 
прозрачности в том, что касается 
акционеров банков, а также изме-
нить корпоративную политику».

Гарштя также отметил, что сла-
бым местом в законодательстве яв-
ляется одинаковая процедура лик-
видации банков и другого бизнеса.

«Банки нуждаются в более спец-
ифичном подходе, но для начала 
надо решить проблему гарантиро-
вания банковских депозитов физи-
ческих лиц, а именно увеличить 
Фонд гарантирования депозитов», 
– сказал он.

Об экономических 
показателях

Как сообщает НБМ, во II кварта-
ле 2016 года годовой уровень инфля-
ции составил 7,9%, на 3,1 процент-
ного пункта ниже предыдущего 
квартала. В июне 2016 года инфля-
ция снизилась до отметки 7,4%.

И все-таки она по-прежнему 
выше предела интервала цели 
инфляции, обозначенной в сред-
несрочной Стратегии денежной 
политики. Снижающаяся дина-
мика инфляции была обусловлена 
скромным внутренним спросом, 
пересмотром тарифа на электро
энергию, большим предложением 
фруктов и овощей в этом году, а 
также укреплением национальной 
валюты. Годовой уровень базовой 
инфляции и далее имел повышен-
ную траекторию по сравнению 
с общей инфляцией. Базовая ин-
фляция аналогично имела сни-
жающуюся траекторию в течение 
II квартала 2016 года, снизившись 
с 10,2% в марте до 9,3% в июне. В 
июне 2016 года годовой уровень 
продовольственных и регламен-
тированных цен снизился до 7,6 
и соответственно 7,4%. Цены на 
топливо во II квартале 2016 года 
были в среднем на 3,4% ниже, по 
сравнению с аналогичным перио-
дом прошлого года. Фактический 
размер годовой инфляции во II 
квартале 2016 года был ниже лишь 
на 0,2 процентного пункта прогно-
зируемой отметки 8,1%.

Динамика внутренней 
экономической 
деятельности

По информации НБМ, в I квар-
тале 2016 года ВВП вырос на 0,8% 
по сравнению с аналогичным пе-
риодом 2015 года, динамика эко-
номической деятельности превы-
сила динамику второго полугодия 
предыдущего года. Все же эко-
номический рост был скромным, 
расположившись ниже своего по-
тенциала. Положительная дина-
мика ВВП определилась благодаря 

внутреннему спросу, в то время 
как экспорт отрицательно повлиял 
на динамику ВВП. Так, в I кварта-
ле 2016 года потребление хозяйств 
населения увеличилось на 2,3%. 
Несмотря на это динамика потре-
бления населения остается низкой.

Одновременно инвестиции по-
ложительно повлияли на дина-
мику ВВП лишь составляющей 
варьирование запасов, в условиях 
когда валовой основной капитал 
зарегистрировал снижение на 
3,6% по сравнению с тем же перио-
дом прошлого года. Данные эво-
люции отражают снижение в го-
довом исчислении чистого дохода 
населения, а также повышенную 
неопределенность со стороны эко-
номических агентов и населения 
относительно внутренней динами-
ки экономики. Конечное потребле-
ние органов публичной власти во 
I квартале 2016 года снизилось на 
0,4% по сравнению с тем же перио-
дом 2015 года. Экспорт, после не-
значительного влияния на ВВП во 
второй половине прошлого года, 
отметил снижение на 5,6% по срав-
нению с I кварталом 2015 года, в 
большей степени в результате сла-
бого сельскохозяйственного уро-
жая в указанный период. Импорт 
в этот отрезок времени вырос на 
1,8%. По категориям ресурсов по-
ложительная динамика ВВП была 
определена увеличением валовой 
добавленной стоимости во всех 
основных отраслях экономики, за 
исключением «строительства» и 
составляющей «прочие услуги».

Среднесрочный  
прогноз инфляции

В соответствии с текущей про-
екцией, отклонение ВВП и далее 
будет иметь отрицательную ди-
намику для всего прогнозируемо-
го периода. Она медленно будет 
восстанавливаться, но останется 
на отрицательном уровне, только 
в конце горизонта прогноза от-
клонение ВВП достигнет положи-
тельных отметок. По сравнению с 
предыдущим прогнозом, оценен-
ный агрегированный спрос был 
пересмотрен. Размещение эко-
номической деятельности ниже 
своего потенциального уровня на 
среднесрочный период определит 
повышенное дефляционное давле-
ние со стороны внутреннего спро-
са, хотя более умеренное по срав-
нению с предыдущим прогнозом.

Среднегодовой уровень роста 
ИПЦ, в соответствии с текущей 
проекцией, будет иметь тенден-
цию снижения до конца 2016 года, 
после чего последует стабилиза-
ция в пределах цели. В среднем в 
текущем году инфляция достиг-
нет 6,7% и 4,4% – в 2017 году. Со-
гласно проекции, годовой уровень 
инфляции вернется в интервал 
варьирования таргетирования ин-
фляции в III квартале 2016 года. 
Максимальная отметка будет заре-
гистрирована во II квартале 2018 
года – 6,0%, а минимальная – в IV 
квартале 2016 года – 3,5%.

Виктор Урсу

Министерство экономики определило 
порядок работы контролирующих органов 
по истечению моратория на проверки

Министерство экономики определило порядок работы контро-
лирующих органов по истечению моратория на проверки эконо-
мических агентов. Как сообщила агентству «ИНФОТАГ» пресс-
служба Минэкономики, порядок работы определен специальным 
приказом вице-премьер-министра Октавиана Калмыка.

Срок моратория, установленного парламентом по предложению прави-
тельства, истек 30 сентября. Он действовал на протяжении трех меся-
цев, после чего был продлен еще на три месяца. Согласно приказу, с 3 
октября по 3 ноября контролирующие органы будут принимать решения 
о проведении государственных проверок на основе критериев риска без 
выезда на место работы экономического агента. Подведомственные ми-
нистерству административные органы, наделенные функциями контро-
ля, в качестве исключения будут принимать решения об осуществлении 
государственного контроля на местах, только если имеют достоверную 
информацию, подкрепленную доказательствами о наличии опасности 
для жизни и здоровья населения, для экономической безопасности го-
сударства, если данные ситуации не могут быть устранены без контроля 
на местах. Контроль будет осуществляться только после предваритель-
ного уведомления министерства.

Согласно приказу, в этот период контролирующие органы сосредо-
точатся на консультациях и предоставлении рекомендаций лицам, за-
регистрированным в установленном порядке, осуществляющим пред-
принимательскую деятельность; организации мероприятий по оценке/
переоценке рисков коррупции в рамках структуры и разработке антикор-
рупционного плана и др.

Министерство экономики предложило проводить в дальнейшем госу-
дарственный контроль на местах только в качестве исключения. Орга-
нам контроля предстоит решать вопрос о проведении государственных 
проверок на местах, применяя и в дальнейшем те же критерии исключи-
тельного контроля, предусмотренные Законом о моратории на государ-
ственные проверки.

Беларусь заинтересована в совместной 
переработке молдавской плодоовощной 
продукции для последующей ее поставки на 
рынок Евразийского экономического союза

По сообщению белорусских СМИ, об этом заявил премьер-министр 
Беларуси Андрей Кобяков на встрече с премьер-министром Молдо-
вы Павлом Филипом в расширенном составе. «Мы заинтересова-
ны в организации совместной переработки молдавской плодоо-
вощной продукции в Беларуси для последующей ее поставки на 
рынок Евразийского экономического союза, в том числе с учетом 
развитой промышленной и транспортно-логистической инфра-
структуры Беларуси», – отметил Андрей Кобяков.

По его словам, Беларусь готова поделиться своими наработками 
в области строительства дорог и инфраструктуры, а также молочно-
товарных ферм и других сельскохозяйственных объектов. «Считаю, что 
мы можем более активно работать в этих направлениях», – сказал бело-
русский премьер.

Андрей Кобяков констатировал, что вопрос об определении нескольких 
приоритетных межгосударственных проектов стоит на повестке межправи-
тельственной комиссии уже давно, однако в практическую плоскость пока 
не перешел. «Полагаю, что, может быть, комиссии стоит создать специаль-
ную группу, которая займется решением этого вопроса», – подчеркнул он.

Белорусский премьер отметил, что его страна видит серьезный потенциал 
в межрегиональном сотрудничестве и готова всесторонне содействовать 
развитию побратимских связей между регионами Беларуси и Молдовы. Бе-
лорусский премьер считает, что направлений взаимовыгодного сотрудниче-
ства много, и решающая роль в их развитии должна принадлежать молдо-
белорусской межправительственной комиссии по торгово-экономическому 
сотрудничеству, очередное заседание которой состоялось 3 октября. «Это 
действенный инструмент оперативного устранения проблемных вопросов 
взаимодействия и выработки перспективных направлений двустороннего 
сотрудничества», – подытожил Андрей Кобяков.

С 1 октября Государственная налоговая 
служба возобновила планирование  
и проведение налоговых проверок

Как сообщила пресс-служба ведомства, в соответствии с поло-
жениями законодательства, с 1 апреля по 30 сентября в Молдове 
введен мораторий на государственные проверки, в том числе 
налоговые. С 1 октября налоговые органы возобновят проверки, 
которые будут осуществляться исключительно на основании 
анализа рисков налогового несоответствия.

Сообщается, что в ходе планирования и проведения налоговых прове-
рок ГНС будет учитывать налоговое поведение и уровень добровольного 
соблюдения налогоплательщиками налогового законодательства. В при-
оритетном порядке проверки пройдут на предмет выявления и санкцио-
нирования тех, кто практикует работу на «сером рынке труда» и выплачи-
вает зарплаты «в конверте». В ГНС напоминают, что процедура контроля 
регулируется статьей 216 Налогового кодекса, в соответствии с которой 
налоговая проверка на месте деятельности экономического агента может 
осуществляться на основании письменного решения контролирующего 
органа, проводящего проверку. По завершении налоговой проверки за-
полняется соответствующий документ, который описывает нарушения, 
выявленные в ходе проверки, или констатирует их отсутствие.
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Банки в кризисе – НБМ 
снижает базисную ставку
НБМ уменьшил базисную 
ставку рефинансирования 
с 10 до 9,5% годовых. Такое 
решение принял Исполком 
Нацбанка Молдовы на 
своем заседании 29 сентября, 
учитывая продолжающуюся 
тенденцию снижения 
инфляции, годовой 
показатель которой в августе 
составил 3,6%.


